# อิทธิพลของวัฏจักรความร้อนที่มีผลต่อโลหะเชื่อมมิกเหล็กกล้าเครื่องมือเกรด SKD 11

## THE INFLUENCE OF HEAT CYCLES ON THE JOINT PROPERTIES OF THE TOOL STEEL (SKD 11) MIG WELDING

ดำรงค์มิตร เหียนขุนทด

วิทยานิพนธ์นี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตร ปริญญาวิศวกรรมศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาวิศวกรรมการผลิต คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ปีการศึกษา 2557 ลิขสิทธิ์ของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี

# อิทธิพลของวัฏจักรความร้อนที่มีผลต่อโลหะเชื่อมมิกเหล็กกล้าเครื่องมือ เกรด SKD 11



### The Influence of Heat Cycles on the Joint Properties of the Tool Steel (SKD 11) MIG Welding



หัวข้อวิทยานิพนธ์	อิทธิพลของวัฎจักรความร้อนที่มีผลต่อโลหะ เครื่องมือเกรค SKD11	ะเชื่อมมิกเหล็กกล้า
	The Influence of Heat Cycles on the Joint Propert	ies of The Tool Steel
	(SKD 11) MIG Welding	
ชื่อ - นามสกุล	นายคำรงค์มิตร เหียนขุนทค	
สาขาวิชา	วิศวกรรมการผลิต	
อาจารย์ที่ปรึกษา	ผู้ช่วยศาสตราจารย์กิตติพงษ์ กิมะพงศ์, Ph.D.	
ปีการศึกษา	2557	
คณะกรรมการสอบวิทยานิา	พนธ์	
	(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ศิริชัย ต่อสกุล, DrIng.)	ประธานกรรมการ
	(ผู้ช่วยศาสตราจารย์พิชัย จันทร์มณี, Ph.D.)	กรรมการ
	<u> </u>	กรรมการ
AND STORES	(อาจารย์ชัยยะ ปราณีตพลกรัง, D.Eng.) สิ่งไฮโนโ สิมาน[ (ผู้ช่วยศาสตราจารย์กิตติพงษ์ กิมะพงศ์, Ph.D.)	กรรมการ
	A PETER STATE	

คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี อนุมัติวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญามหาบัณฑิต

.....คณบดีคณะวิศวกรรมศาสตร์

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ศิวกร อ่างทอง, Ph.D.) วันที่ 24 เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2557

หัวข้อวิทยานิพนธ์	อิทธิพลของวัฏจักรความร้อนที่มีผลต่อโลหะเชื่อมมิกเหล็กกล้าเครื่องมือ	
	SKD 11	
ชื่อ - นามสกุล	นายคำรงก์มิตร เหียนขุนทด	
สาขาวิชา	วิศวกรรมการผลิต	
อาจารย์ที่ปรึกษา	ผู้ช่วยศาสตราจารย์กิตติพงษ์ กิมะพงศ์, Ph.D.	
ปีการศึกษา	2557	

### บทคัดย่อ

การเชื่อมซ่อมเป็นหนึ่งวิธีการสำคัญในการซ่อมแม่พิมพ์ที่เสียหายเนื่องจากการใช้งาน และ สามารถนำกลับมาใช้งานใหม่ได้อย่างมีประสิทธิผลในอุตสาหกรรมหลายอย่าง การศึกษาหาค่าตัว แปรการเชื่อมที่เหมาะสมในการเชื่อมซ่อมแม่พิมพ์จึงเป็นงานสำคัญที่มีการศึกษาและพัฒนาอย่าง ต่อเนื่อง งานวิจัยนี้จึงมีจุดประสงค์ในการศึกษาอิทธิพลตัวแปรการเชื่อมซ่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมที่มี ผลต่อสมบัติเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรด SKD11 และเปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างกระบวน อบชุบและสมบัติของโลหะเชื่อมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD11

วัสดุที่ใช้ในการทคลอง คือ เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น JIS-SKD11 ที่ถูกเตรียมด้วยวิธีทาง กลให้มีรูปร่างสี่เหลี่ยมผืนผ้า กึ่งกลางแผ่นสี่เหลี่ยมผืนผ้าถูกเตรียมร่องตัววี 60 องสา ทำการเชื่อมอาร์ก โลหะแก๊สกลุมด้วยตัวแปรการเชื่อมต่างๆ ชิ้นงานเชื่อมที่ได้ถูกนำไปทำการอบชุบด้วยความร้อนด้วย กระบวนการต่างๆ เช่น การชุบแข็ง การอบลืนไฟ และการอบอ่อน เพื่อปรับปรุงสมบัติของชิ้นงาน เชื่อม ชิ้นงานเชื่อมที่ผ่านการอบชุบถูกนำไปทำการศึกษาเพื่อหาก่าความแข็งแรงกระแทก ความแข็ง และ โครงสร้างโลหะจุลภาค

ผลการทคลองโดยสรุปคังนี้ กระแสเชื่อมและความเร็วเดินเชื่อมที่เพิ่มขึ้นส่งผลทำให้ความ แข็งแรงกระแทกหรือก่าดูดซับพลังงานลดลง ตัวแปรการเชื่อมให้ก่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุด คือ กระแสเชื่อม 175 A และความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min มีก่าประมาณ 24 J การอบชุบชิ้นงานเชื่อม ส่งผลทำให้ธาตุ โครเมียม และโมลิบดีนัม มีการกระจายตัวในโลหะเชื่อม ธาตุเหล่านี้มีปริมาณการ กระจายตัวสูงในชิ้นงานเชื่อมที่ผ่านการชุบแข็งและทำให้ก่าความแข็งมีแนวโน้มสูงขึ้น

**คำสำคัญ :** การเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น

Thesis Title	The Influence of Heat Cycles on the Joint Properties of the Tool Steel
	(SKD 11) MIG Welding
Name – Surname	Mr. Damronkmitr Hiankhunthod
Program	Manufacturing Engineering
Thesis Advisor	Assistant Professor Kittipong Kimapong, Ph.D.
Academic Year	2014

#### ABSTRACT

A welding process is an important method used for repairing a metal forming molds that need to restore their working condition. An optimization of welding process parameters used for repairing the defected molds are important and continuously developed. This research aims to study an influence of the gas metal arc welding (MIG) parameters upon the jointed properties of the cold work tool steel (SKD11).

The study was carried out by using MIG welding process on the SKD 11 material. A rectangular shape material was grooved,  $60^{\circ}$  V-shape at the center line along the length. The groove was welded by MIG welding process at various welding parameters. After that, the welded samples were heat treated to obtain different conditions such as hardening, tempering, and annealing in order to improve properties of the weldment. The properties of heat treated weldments were investigated for their impact strength, hardness and microstructure. These properties were compared to identify the relationship between a heat treatment process and MIG welding parameters related to the weldment properties.

The experimental results showed that the welding current and speed affected to the impact strength as the welding current and speed increased, the impact strength was decreased. The maximum impact strength of 24J could be obtained by applying welding parameters at 175A of welding current and 200 mm/min. of welding speed. The results of the EDX examination showed that the treatment of the weldment dispersed the alloying elements such as chromium and molybdenum into the weldment. These affected directly to increase the hardness of the weldment.

Keywords : gas metal arc welded, cold work tool steel

### กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จได้ด้วยความเมตตากรุณาอย่างสูงจาก ผู้ช่วยศาตราจารย์ คร.กิตติพงษ์ กิมะพงศ์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ คร.ชัยยะ ปราณีตพลกรัง ผู้ช่วยศาตราจารย์ คร. ศิริชัย ต่อสกุล คณะกรรมการสอบ และผู้ช่วยศาตราจารย์ คร.พิชัย จันทร์มณี ผู้ทรงคุณวุฒิ ที่กรุณาให้ คำแนะนำและให้คำปรึกษาตลอดจนให้ความช่วยเหลือแก้ไขข้อบกพร่องต่างๆ เพื่อให้วิทยานิพนธ์ ฉบับนี้มีความสมบูรณ์ ซึ่งผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

ขอขอบคุณบุคลากรของ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ภาควิชาวิศวกรรม อุตสาหการ สาขาวิชาวิศวกรรมการผลิต ขอขอบคุณ วิทยาลัยเทคนิคชัยนาท คณาจารย์-ครู วิทยาลัยเทคนิคสระบุรี คณาจารย์มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ(สุพรรณบุรี) และ คุณสุระชัย ขะมาลา หจก. 448 เมทัลเวอร์คจำกัด จ. พระนครศรีอยุธยา ที่สนับสนุนงานวิจัยในครั้งนี้ และให้ความช่วยเหลือ ตลอดช่วงเวลา ของการศึกษาและทำการวิจัย

ขอขอบคุณผู้ทรงคุณวุฒิ-คณาจารย์ทุกท่านที่ได้ประสิทธิประสาทวิชา บ่มเพาะวิชาการจน ผู้วิจัยสามารถนำเอาหลักการมาประยุกต์ใช้และอ้างอิงในงานวิจัยครั้งนี้ คุณค่าอันพึงมีจากวิทยานิพนธ์ ฉบับนี้ ขอมอบเพื่อบูชาพระคุณบิคา มารคา ครู อาจารย์ และ ผู้มีพระคุณทุกท่าน



ดำรงก์มิตร เหียนขุนทด

## สารบัญ

	หน้า
บทกัดย่อภาษาไทย	. (3)
บทกัดย่อภาษาอังกฤษ	. (4)
กิตติกรรมประกาศ	. (5)
สารบัญ	. (6)
สารบัญตาราง	. (8)
สารบัญรูป	. (9)
คำอธิบายสัญลักษณ์และคำย่อ	. (12)
บทที่ 1 บทนำ	. 1
1.1 ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา	. 1
1.2 วัตถุประสงค์การวิจัย	. 2
1.3 ขอบเขตของการวิจัย	. 2
1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการวิจัย	. 3
บทที่ 2 ทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	. 4
2.1 เหล็กกล้าเครื่องมือ	. 4
2.2 กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สกลุม	. 6
2.3 ชนิดของแก๊สคลุม	. 8
2.4 กระบวนการทางความร้อน ( Heat treatment )	. 9
2.5 การทดสอบหาสมบัติทางกล (Mechanical Test)	. 17
2.6 การตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา	. 20
2.7 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	. 20
บทที่ 3 วิธีดำเนินการวิจัย	. 23
3.1 การเตรียมวัสดุและอุปกรณ์ในการวิจัย	. 23
3.2 กระบวนการทางความร้อนก่อนการเชื่อม	. 26
3.3 กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สกลุม	. 28
3.4 การทคสอบสมบัติทางกล	. 29

## สารบัญ (ต่อ)

Ŷ	าน้ำ
บทที่ 4 ผลการทคลองและวิเคราะห์ข้อมูล	35
4.1 อิทธิพลของกระแสเชื่อมที่มีผลต่อความแข็งแรงกระแทก	35
4.2 อิทธิพลของความเดินเชื่อมที่มีผลต่อความแข็งแรงกระแทก	36
4.3 การเปรียบเทียบลักษณะการพังทลาย	37
4.4 ผลการทดสอบความแข็งของรอยเชื่อม	38
4.5 ผลการตรวจสอบโครสร้างจุลภาค	39
4.6 อิทธิพลของกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) ที่มีผลต่อความแข็งแรง	
กระแทก	41
4.7 ลักษณะการพังทลายของชิ้นที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)	42
4.8 ผลตรวจสอบการวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping	
EMPA รอยพังทลายที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)	43
4.9 การเปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat	
Treatment)	47
บทที่ 5 สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ	49
5.1 สรุปผลการวิจัย	49
5.2 ข้อเสนอแนะ	50
รายการอ้างอิง	51
ภาคผนวก	54
ภาคผนวก ก ลักษณะ โครงสร้างมหาภาคและ โครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อม	55
ภาคผนวก ข ผลการทคสอบสมบัติทางกล	65
ภาคผนวก ค ผลการทดสอบชิ้นงานผ่านกระบวนทางความร้อน	72
ภาคผนวก ง ผลงานตีพิมพ์เผยแพร่	75
ประวัติผู้เขียน	90

# สารบัญตาราง

	મં	น้ำ
ตารางที่ 3.1	ส่วนผสมทางเคมีเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 (ร้อยละ โดยน้ำหนัก %)	23
ตารางที่ 3.2	ส่วนผสมทางเกมีของถวดเชื่อม (ร้อยละ โดยน้ำหนัก %)	24



## สารบัญรูป

		หน้า
รูปที่ 2.1	กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม	7
รูปที่ 2.2	รูปแบบโครงสร้างของแนวเชื่อม	7
รูปที่ 2.3	ลักษณะรอยเชื่อม และการซึมลึกเมื่อใช้ แก๊สปกคลุมชนิคต่างๆ	9
รูปที่ 2.4	แผนภาพสรุปรูปแบบของการอบชุบสำหรับ (a) เหล็กกล้าไฮโปยูเตคตอย และ (b)	
	เหล็กกล้าไฮเปอร์ยูเตคตอย	10
รูปที่ 2.5	โครงสร้างซีเมนไตท์กลมมนในพื้นหลักเฟอไรท์ กำลังขยาย 850 เท่า	11
รูปที่ 2.6	การทำออสเทมเปอริ่งและการอบอ่อนที่อุณหภูมิคงที่ในเหล็กกล้า 1080	12
รูปที่ 2.7	แผนภูมิ TTT ของ (a) เหล็กกล้า 1050 และ (b) เหล็กกล้า 10110 ( หมายถึงออสเทน	
	ในท์ที่ไม่เสถียรและพร้อมในการเปลี่ยนแปลง)	13
รูปที่ 2.8	แผนภูมิ TTT ของ (a) เหล็กกล้า 1050 และ (b) เหล็กกล้า 10110 ( หมายถึงออสเทน	
	ในท์ที่ไม่เสถียรและพร้อมในการเปลี่ยนแปลง)	14
รูปที่ 2.9	ผลของอุณหภูมิการอบคืนไฟต่อสมบัติทางกลเหล็กกล้ำ 1050	15
รูปที่ 2.10	)การเกิดรอยแตกร้าวที่มีสาเหตุมาจากความเค้นตกค้างที่เกิดขึ้นในการเปลี่ยนเฟสจาก	
	ออสเทนในท์เป็นมาเทนไซท์ขณะทำการอบชุบ	16
รูปที่ 2.11	การเปรียบเทียบค่า Modulus of Toughness ของวัสคุเหนียวและวัสคุเปราะ	18
รูปที่ 2.12	2 การเกิดรอยแตกร้าวที่มีสาเหตุมาจากกวามเก้นตกก้างที่เกิดขึ้นในการเปลี่ยนเฟสจาก	
	ออสเทนในท์เป็นมาเทนไซท์ขณะทำการอบชุบ	18
รูปที่ 2.13	รการทดสอบแรงกระแทกแบบชาร์ปี้	19
รูปที่ 2.14	ลักษณะหัวกคเพชรรูปพีระมิคฐานสี่เหลี่ยม มุมปลายแหลม 136° และลักษณะรอยกคที่	
	ใด้จากการทดสอบความแข็งแบบวิกเกอร์ส	19
รูปที่ 3.1	ขนาคชิ้นงานทคลองในการเชื่อม (หน่วย : mm)	23
รูปที่ 3.2	อุปกรณ์ควบคุมความเร็วในการเชื่อม	24
รูปที่ 3.3	ลักษณะของแก๊สที่ใช้ในการปกคลุมเชื่อม	25
รูปที่ 3.4	ลักษณะเครื่องเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม ยี่ห้อ KEMPPI รุ่น PROMIG 530	25
รูปที่ 3.5	แผนภาพขั้นตอนกระบวนการทางความร้อน	26
รูปที่ 3.6	(ก) เตาอบชุบชิ้นงานที่อุณหภูมิ 1,020–1,050 องศาเซลเซียส (ข) การชุบแข็งด้วย	
	น้ำมันเครื่อง	26

## สารบัญรูป (ต่อ)

	หน้า
รูปที่ 3.7 ถักษณะการอบคืนไฟ (Tempering) ด้วยอุณหภูมิ 450-500 องศาเซลเซียส	27
รูปที่ 3.8 ลักษณะการอบอ่อน (Annealing) ที่อุณหภูมิ 1250 องศาเซลเซียส	28
รูปที่ 3.9 (ก) อุปกรณ์การให้ความร้อนชิ้นงานก่อนการเชื่อม (Preheated) (ข) การจับยึดชิ้นงาน	ļ
ในการเชื่อม	. 29
รูปที่ 3.10 ชิ้นทคสอบการกระแทกตามมาตรฐาน ASTM E23-00 (TYPE C)	29
รูปที่ 3.11 (ก) เครื่องทคสอบแรงกระแทกและ (ข) ลักษณะการวางชิ้นงานทคสอบ	30
รูปที่ 3.12 ลักษณะทิศทางการกคด้วยเครื่องทุดสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์รอยกดตาม	I
มาตรฐาน JIS Z 3101 (1990)	31
รูปที่ 3.13 เครื่องทคสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์	31
รูปที่ 3.14 การวัดขนาดบริเวณบ่อหลอมแนวเชื่อม	32
รูปที่ 3.15 บริเวณตำแหน่งการตรวจสอบโครงสร้างจุลภาค	33
รูปที่ 3.16 กล้องจุลทรรศน์และอุปกรณ์บันทึกข้อมูล	33
รูปที่ 3.17 บริเวณตำแหน่งตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกวาด	34
รูปที่ 4.1 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ที่กระแสเชื่อม 175-220 A	36
รูปที่ 4.2 ความสัมพันธ์ระหว่างกระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min	36
รูปที่ 4.3   ลักษณะพื้นผิวการพังทลาย (ก) 175A / 200 mm/min ค่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุค	1
(บ) 205A / 300 mm/min ค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำสุด	37
รูปที่ 4.4 ความแข็งของรอยเชื่อมที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min กระแสเชื่อม 175-220 A	38
รูปที่ 4.5 ความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min	39
รูปที่ 4.6 โครงสร้างจุลภาคของกระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min	40
รูปที่ 4.7 ความแข็งแรงกระแทกของกระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ที่ผ่าน	ļ
กระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)	41
รูปที่ 4.8   ลักษณะการพังทลายของชิ้นที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (ก) การชุบแข็ง	)
(Hardening) (ข) การอบคืนไฟ (Tempering) (ค) การอบอ่อน (Annealing)	43
รูปที่ 4.9 การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิก EPMA-Mapping EMPA	L L
รอยพังทลายการชุบแข็ง (Hardening)	. 44

# สารบัญรูป (ต่อ)

	٢	าน้ำ
รูปที่ 4.10	การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA	
	รอยพังทลายการอบคืนใฟ (Tempering)	45
รูปที่ 4.11	การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทกนิก EPMA-Mapping EMPA	
	รอยพังทลายการอบอ่อน (Annealing)	46
รูปที่ 4.12	เปรียบเทียบปริมาณการกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA ของ	
	ชิ้นงานที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)	47
รูปที่ 4.13	เปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat	
	Treatment) ทดสอบแบบแนวตั้ง	48
รูปที่ 4.14	เปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat	
	Treatment) ทดสอบแบบแนวนอน	48



## คำอธิบายสัญลักษณ์และคำย่อ

А	กระแสเชื่อม
BM	โลหะเดิม (Base Metal)
GMAW	กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Gas Metal Arc Welding)
HAZ	บริเวณกระทบร้อน (Heat Affect Zone)
HV	หน่วยความแข็ง (Micro HardnessViker)
SEM	กล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกวาด (Scanning Electron Microscope)
WM	บริเวณแนวเชื่อม (Weld Metal)
kgf	แรงกด (กิโลกรัม)
mm	มิลลิเมตร
mm/min	ความเร็วเดินเชื่อม (Welding Speed)



บทที่ 1

### บทนำ

#### 1.1 ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา

ปัจจุบันอุตสาหกรรมแม่พิมพ์โลหะ เป็นอุตสาหกรรมสำคัญในการพัฒนาประเทส เนื่องจากแม่พิมพ์ขึ้นรูปขึ้นส่วนมีความจำเป็นอย่างมากต่อการผลิตชิ้นส่วน เพื่อเพิ่มปริมาณและ คุณภาพของการผลิตให้สูงขึ้น และคีกว่าเคิม [1] ยกตัวอย่าง เช่น แม่พิมพ์ปั้มขึ้นรูปฝากระ โปรง รถยนต์ หรือแม่พิมพ์ฉีดขึ้นรูปกรอบโทรศัพท์มือถือ เป็นต้น [2] การขึ้นรูปวัสดุด้วยแม่พิมพ์ คือ การ ให้แรงกระทำต่อวัสดุเพื่อทำให้วัสดุเกิดการเปลี่ยนแปลงรูปร่างตามรูปร่างโพรงแบบของแม่พิมพ์ เมื่อ เราทำการขึ้นรูปวัสดุด้วยวิธีการนี้เกิดขึ้นในระยะเวลาที่ยาวนานมักทำให้เกิดการเสื่อมสภาพเนื่องจาก การใช้งาน ส่งผลทำให้เกิดการสึกหรอ การเสียรูป การแตกร้าว หรือการพังทลาย ของผิวแม่พิมพ์หรือ อุปกรณ์ประกอบต่างๆ ความเสียหายนี้ทำให้แม่พิมพ์นั้นไม่สามารถทำการขึ้นรูปต่อไปได้ จึง จำเป็นต้องนำไปทำการเปลี่ยนชิ้นส่วนใหม่ที่สภาพคีกว่าเข้าไปทดแทนชิ้นส่วนเก่าที่เกิดการชำรุด เสียหาย วิธีการนี้สามารถทำได้ดีและทำให้แม่พิมพ์โลหะมีประสิทธิภาพในการทำงานเท่ากับหรือ ใกล้เกียงแม่พิมพ์โลหะก่อนการชำรุดเสียหาย แต่ขณะเดียวค่าใช้ง่ายในการบำรุงรักษาต่อครั้งมีราคา สูง ด้วยเหตุนี้การเชื่อมช่อมจึงเป็นวิธีการที่นิยมถูกนำมาใช้ในการบำรุงรักษาแม่พิมพ์เพราะมีข้อเด่น ในเรื่องของค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาต่อกรั้งซึ่งมีรากค่ำ

ที่ผ่านมามีวิธีการในการซ่อมพื้นผิวที่เกิดการชำรุดเสียหายด้วยวิธีการต่างๆ ที่ให้ข้อมูลที่ กาดว่าสามารถนำมาประยุกต์ใช้ในการซ่อมผิวแม่พิมพ์โลหะที่เกิดการสึกหรอ เสียรูป แตกร้าว หรือ พังทลายได้ เช่น การซ่อมพื้นผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้าแม่พิมพ์ที่ไม่ระบุเกรดด้วยการพ่นเย็นผงอลูมิเนียม [3] หรือการใช้เลเซอร์ในการเชื่อมผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้าเครื่องมือ D2 [4] หรือการเชื่อมเลเซอร์ เหล็กกล้าเครื่องมือ P20 ด้วยเลเซอร์ การเชื่อมเลเซอร์ Nd:YAG ผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้า JIS-SKD6 [5] เป็นต้น อย่างไรก็ตามกรรมวิธีการเชื่อมเลเซอร์เป็นกรรมวิธีการเชื่อมที่ต้นทุนต่อหน่วยสูง ทำให้ยาก ต่อการประยุกต์ใช้ในงานอุตสาหกรรมขนาดเล็กที่ต้องการเชื่อมช่อมแม่พิมพ์โลหะ นอกจากนั้นใน การเชื่อมช่อมผิวชิ้นส่วนในงานอุตสาหกรรมอาจใช้กรรมวิธีการเชื่อมช่อมอื่นๆ เช่น การเชื่อมช่อม พอกผิวแข็งด้วยวิธีการเชื่อมอาร์กลวดหุ้มฟลักซ์ (Shielded Metal Arc Welding) [6, 7] หรือการเชื่อม อาร์กทังสเตนแก๊สกลุม (Gas Tungsten Arc Welding: GTAW) [8, 9] เป็นต้น อย่างไรก็ตาม กระบวนการเชื่อมทั้งสองมีข้อจำกัดในการเชื่อมช่อมที่ต้องการช่างเชื่อมช่อมที่มีฝีมือและ ประสบการณ์สูงในการปฏิบัติงาน ดังนั้นการเตรียมการก่อนการเชื่อมด้องมีกวามระมัดระวังเป็นพิเศษ ขณะที่การเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สกลุม (Gas Metal Arc Welding: GMAW) ซึ่งเป็นกรรมวิธีการเชื่อมที่มี กวามยุ่งยากน้อยกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับการเชื่อมที่กล่าวผ่านมา มีความสามารถปฏิบัติงานในรูปแบบ การเชื่อมอัตโนมัติได้ การเชื่อมแบบนี้เป็นวิธีการเชื่อมที่มีข้อเด่น คือ สามารถทำการเชื่อมได้รวดเร็ว และต่อเนื่อง ประหยัดเวลาในการทำความสะอาดเพราะไม่มีแสลกปกกลุมแนวเชื่อม หากใช้วิธีการนี้ ในการเชื่อมซ่อมกาดว่าอาจทำให้สมบัติของโลหะเชื่อมมีก่าใกล้เกียงกับโลหะหลักเดิมและสามารถ นำไปใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ อย่างไรก็ตามการเชื่อมซ่อมแม่พิมพ์โดยการใช้วิธีการเชื่อมอาร์ก โลหะแก๊สกลุมยังไม่ได้มีรายงานไว้ หากมีการศึกษาวิธีการเชื่อมนี้อาจทำให้เกิดประโยชน์ในการใช้ งานต่อไปได้

ด้วยเหตุผลที่กล่าวมานี้ ผู้วิจัยจึงมีกรอบแนวคิดที่จะศึกษาอิทธิพลตัวแปรในการเชื่อมซ่อม แม่พิมพ์เกรด SKD 11 ด้วยกระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมเพื่อที่จะขจัดปัญหาที่เกิดขึ้นดังที่ กล่าวมา เพื่อให้ได้สมบัติทางกลของเนื้อโลหะงานเชื่อมมีก่าใกล้เกียงกับโลหะหลัก และสามารถใช้ใน การขึ้นรูปโลหะอื่นๆ ได้ และสามารถประยุกต์ใช้ในงานอุตสาหกรรมต่อไป

### 1.2 วัตถุประสงค์การวิจัย

1.2.1 ศึกษาอิทธิพลตัวแปรการเชื่อมซ่อมอาร์กโลหะแก๊สกลุมที่มีผลต่อสมบัติเหล็กกล้า เครื่องมืองานเย็นเกรค SKD11

 1.2.2 ศึกษาและเปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรการเชื่อมซ่อมอาร์กโลหะแก๊ส คลุมกับอิทธิพลทางความร้อน การชุบแข็ง (Quenching) การอบคืนไฟ (Tempering) การอบอ่อน (Annealing) ที่มีผลต่อสมบัติเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรด SKD11

#### 1.3 ขอบเขตของการวิจัย

งานวิจัยนี้จะทำการศึกษาตัวแปรการเชื่อมซ่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมที่มีผลต่อสมบัติ เหล็กกล้าเกรื่องมืองานเย็นเกรด SKD11 โดยมีตัวแปรที่ใช้ในการศึกษาดังนี้

 1.3.1 วัสดุที่ใช้ในการทดลอง เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรด SKD 11ขนาด ความกว้าง
75 mm ความยาว 160 mm ความหนา 16 mm ทำการบากร่องชิ้นงานทำมุมรวม 60 องศา ตาม มาตรฐาน AWS D1.1/D1.1 M:2600

1.3.2 ใช้กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมในการเชื่อมชิ้นงานทคลอง โดยประยุกต์
ให้เป็นการเชื่อมแบบอัตโนมัติ

1.3.3 ศึกษาตัวแปรการเชื่อม

1) กระแสเชื่อมที่ใช้อยู่ในช่วงระหว่าง 175, 190, 205 และ 220 A

ความเร็วเดินเชื่อมระหว่าง 150, 200, 250, 300 และ 350 mm/min

กระบวนการทางความร้อนก่อนการเชื่อม

-ทำการชุบแข็งที่อุณหภูมิ 1050 องศาเซลเซียส โดยใช้เวลาในการเผาแช่ 2.45 ชั่วโมง แล้วทำการชุบด้วยน้ำมัน

-นำชิ้นงานที่ผ่านการชุบ (Quenching) แล้วไปอบคืนไฟ (Tempering) ด้วยอุณหภูมิ 500 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 2.45 ชั่วโมง นำจากเตาแล้วปล่อยให้เย็นในอากาศ

-นำชิ้นงานที่ผ่านการอบคืนไฟ (Tempering) เข้าสู่กระบวนการอบอ่อน (Annealing) เพื่อให้โลหะชิ้นงานกลับสู่โครงสร้างเดิมเพื่อป้องกันการแตกร้าวหลังจากการเชื่อมโดย อบที่อุณหภูมิ/1,250 องศาเซลเซียส โดยใช้เวลาในการอบ 2.45 ชั่วโมง แล้วปล่อยให้เย็นตัวในเตาเ

-ก่อนทำการเชื่อมให้กวามร้อนชิ้นงาน (Preheat) ที่อุณหภูมิ 350 องศาเซลเซียส

1.3.4 ใช้แก๊สปกคลุมแนวเชื่อม 80 %Ar ผสมแก๊ส 20 % CO<sub>2</sub>

1.3.5 ตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา

1.3.6 ทคสอบสมบัติทางกล ทคสอบแรงกระแทก ทคสอบความแข็ง

 1.3.7 นำตัวแปรที่ดีที่สุดมาทำการเชื่อมแล้วนำไปผ่านกระบวนการทางความร้อนโดย การ ชุบแข็ง (Quenching Hardening) การอบคืนไฟ (Tempering) และการอบอ่อน (Annealing) มา ทำการศึกษาเปรียบเทียบหาสมบัติของเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรด SKD11

### 1.4 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการวิจัย

1.4.1 ทราบถึงตัวแปรการเชื่อมที่เหมาะสมในการเชื่อมเหล็กกล้าแม่พิมพ์เกรด SKD 11 ด้วยกระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม

1.4.2 เพื่อทราบถึงโครงสร้างทางโลหะวิทยาและสมบัติทางกลของเหล็กกล้าเครื่องมืองาน เย็นเกรด SKD11ก่อนเชื่อม และภายหลังการเชื่อม ด้วยกระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม

1.4.3 เพื่อให้เป็นทางเลือกใช้ในการเชื่อมซ่อมบำรุงเหล็กกล้าแม่พิมพ์เกรด SKD 11 ด้วย กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมอีกทางเลือกหนึ่ง

 1.4.4 เพื่อเป็นแนวทางที่จะช่วยในการพัฒนาการเชื่อมเหล็กกล้าแม่พิมพ์ในงาน อุตสาหกรรม และเป็นข้อมูลในการวิจัยต่อไป

## บทที่ 2 ทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

### 2.1 เหล็กกล้าเครื่องมือ

เหล็กกล้าเครื่องมือ คือ เหล็กกล้าที่ใช้สำหรับทำเครื่องมือขึ้นรูปโลหะเป็นส่วนใหญ่ เช่น แบบหล่อโลหะในขบวนการอัคฉีคโลหะร้อน (Die Casting) แม่พิมพ์สำหรับตีขึ้นรูป หรือตัควัสดุ ต่างๆ ซึ่งรวมถึงเหล็ก โลหะนอกกลุ่มเหล็ก และพลาสติก เหล็กกล้าเครื่องมือจัดเป็นเหล็กกล้าที่มี การ์บอนและธาตุผสมอื่นๆ ในปริมาณสูง เพื่อให้มีความสามารถในการชุบแข็งสูง และเพื่อสร้างการ์ ใบด์ เพื่อปรับปรุงสมบัติด้านทานการสึกหรออย่างไรก็ตาม หากแบ่งเหล็กกล้าเครื่องมือตามลักษณะ การใช้งานจะสามารถแบ่งได้ 6 ประเภทดังนี้

1) เหล็กกล้าเครื่องมือชุบแข็งด้วยน้ำ เป็นเหล็กกล้าคาร์บอน (Plain Carbon) ที่ผสม การ์บอน ตั้งแต่ 0.60-1.40% ดังนั้นสมบัติด้านการชุบแข็ง หรือความลึกของผิวชุบแข็งจึงต่ำ และ งำเป็นต้องชุบแข็งด้วยน้ำ ในบางเกรดอาจมีการผสม โครเมียมหรือวาเนเดียมลงไปเล็กน้อยเพื่อเพิ่ม ความสามารถในการชุบแข็ง และทนต่อการเสียดสี เหล็กกล้ากลุ่มนี้จะมีราคาถูกกว่ากลุ่มอื่น และมี จุดเด่น คือ สามารถกลึงไสเพื่อตกแต่งชิ้นงานใด้ง่าย สูญเสียคาร์บอนที่ผิวยาก จุดด้อยของเหล็กกลุ่มนี้ คือ การชุบแข็งด้วยน้ำอาจมีผลทำให้ชิ้นงานบิดเบี้ยวได้ง่าย และไม่สามารถทนต่อความร้อนได้ จึงไม่ สามารถใช้สำหรับงานตัดที่รุนแรงหรือใช้งานซ้ำๆ กันจนเกิดความร้อนได้ดังนั้นโดยทั่วไปจึงไม่นิยม ใช้งานกัน อาจมีการใช้งานบ้างสำหรับทำเครื่องมือตัดที่ใช้ความเร็วต่ำและตัดด้วยแรงเบาๆ เช่น ไม้ อะลูมิเนียม แม่พิมพ์สำหรับทุบหัวขึ้นรูปเย็น (Cold Heading) เป็นต้นตัวอย่างการใช้งานของเหล็ก กลุ่มนี้ เช่น W1 W2 และ W5

2) เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น (Cold Work Tool Steels) เป็นกลุ่มที่ใช้ผลิตเครื่องมือสำหรับ นำไปใช้ในงานแปรรูปโลหะที่ไม่ได้ให้ความร้อนก่อนการแปรรูป เช่น แม่พิมพ์ตัดแผ่นโลหะเย็น ใบมืดตัดกระดาษ เฟืองกัดไม้ กัดเตอร์ เป็นต้น สมบัติสำคัญที่ต้องการสำหรับเหล็กกล้าเครื่องมือกลุ่ม นี้ คือ ความสามารถในการกลึงไสดี เปลี่ยนแปลงขนาดน้อยหลังการชุบแข็ง (เนื่องจากการชุบแข็งจะ ทำโดยการชุบน้ำมันหรือให้เย็นตัวในอากาศ) ต้านทานการสึกหรอสูง และมีความเหนียวทนแรงอัด กระแทกได้ดี เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น

3) เหล็กกล้าเครื่องมือทนต่อแรงกระแทก (Shock Resisting Tool Steels) เป็นเหล็กกล้า เครื่องมือที่พัฒนาให้มีความเหนียว ความแข็งแรง และความต้านทานการสึกหรอสูง เพื่อใช้สำหรับ งานที่ต้องรับแรงกระแทกซ้ำๆ กัน เช่น สิ่ว (Chisel) หัวกค (Punch) และแม่พิมพ์ (Die) เป็นต้น โดย ความเหนียวสูงเป็นผลจากปริมาณคาร์บอนในระดับปานกลาง และทำให้ภายหลังการอุบความร้อนที่ เป็น โครงสร้างมาร์เทน ไซต์ และมีคาร์ ใบค์ละเอียดที่กระจัดกระจาย นอกจากนี้ ธาตุแมงกานีส โครเมียม โมลิบดินั่ม จะช่วยเพิ่มความสามารถในการชุบแข็ง และช่วยให้คงความแข็งไว้ได้ดีในขณะ อบคืนตัว (Tempering) ซิลิกอนจะเพิ่มความแข็งให้กับเฟอไรท์ และช่วยให้คงความแข็งไว้ได้ดี ในขณะอบคืนตัวด้วย แต่ข้อเสียของเหล็กกล้าเครื่องมือกลุ่มนี้เป็นผลจากปริมาณซิลิกอน ซึ่งจะเร่งให้ เกิดการสูญเสียคาร์บอนที่ผิวได้ง่าย ทำให้ความต้านทานต่อการสึกหรอ และความต้านทานต่อความล้า ต่ำลง ดังนั้นในการอบชุบความร้อนจะต้องระวังเรื่องนี้ให้มาก เกรดที่นิยมใช้งาน เช่น S1 S2 S5 และ S7 โดย S1 เป็นเกรดที่นิยมใช้งานมาก เพราะจะมีส่วนผสมของทังสเตนด้วย ซึ่งจะเพิ่มสมบัติด้านทาน การสึกหรอ เพิ่มความเหนียว และเพิ่มความสามารถในการรักษาความแข็งไว้ได้ที่อุณหภูมิสูงให้ดีกว่า เกรด Sอื่นๆ จึงสามารถใช้ในงานที่ต้องทนต่อความร้อนได้ การใช้งาน เช่น สิ่ว ใบมีดตัด (Shear Blades) แม่พิมพ์ขึ้นรูป เครื่องเจาะหิน เป็นต้น

4) เหล็กกล้าเครื่องมืองานร้อน (Hot Work Tool Steels) ในงานบางประเภทที่ด้องใช้อาศัย อุณหภูมิสูงในการแปรรูป เช่น งานทุบขึ้นรูปร้อน (Hot Forging) งานหล่อแบบฉีค (Die Casting) งาน อัดขึ้นรูปร้อน (Hot Extrusion) งานตัคร้อน (Hot Shear Blade) งานอัคร้อน (Hot Press) สิ่งสำคัญ คือ เหล็กกล้าเครื่องมือจะต้องรักษาสมบัติความแข็งที่อุณหภูมิสูงได้ดี (Red Hardness) ต้านทานต่อการ เปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ (Thermal Shock) ต้านทานต่อการอ่อนตัวที่อุณหภูมิสูง และมีความเหนียวที่ดี ธาตุผสมที่จะทำให้ได้สมบัติเหล่านี้ ได้แก่ โครเมียม โมลิบดีนัม และทังสเตน ซึ่งผลรวมของธาดุ เหล่านี้จะต้องมีปริมาณอย่างน้อย 5%

5) เหล็กกล้าเครื่องมือความเร็วสูง (High Speed Tool Steels) เป็นเหล็กกล้าเครื่องมือที่มี จุดมุ่งหมายหลัก เพื่อใช้เป็นวัสดุในการตัดโลหะด้วยความเร็วสูง เช่น ใบเลื่อย (Saws) ใบตัด (Milling Cutters) เป็นต้น สมบัติสำคัญของเหล็กกล้ากลุ่มนี้ คือ ความสามารถในการรักษาความแข็งของคมตัด ที่อุณหภูมิสูงกว่าปกติไว้ได้ (ความแข็งของคมตัดยังคงสภาพเดิม แม้จะเกิดความร้อนจนร้อนจัดเป็นสี แดง) ซึ่งเหล็กกล้าเครื่องมือทำงานร้อนจะรักษาความแข็งไว้ไม่ได้

6) เหล็กกล้าเครื่องมือสำหรับทำแม่พิมพ์พลาสติก (Plastic Mold Steels) เหล็กกล้าเครื่องมือ กลุ่มนี้ส่วนใหญ่จะใช้งานที่ช่วงอุณหภูมิ 175-200°C ภายใต้ความคันสูง มีการกัดกร่อนจากสารเคมี และต้องรับแรงเสียดสีกับผงพลาสติกด้วย ดังนั้นสมบัติสำคัญจะต่างไปจากเหล็กกล้าเครื่องมือกลุ่ม อื่น โดยมีปัจจัยที่ต้องพิจารณาถึง ได้แก่ ความสามารถในการกลึงไส ความต้านทานแรงอัด ความแข็ง ที่ผิวสูง ความแข็งแรงที่แกนสูง ความแน่นอนของขนาดภายหลังการชุบแข็ง ความสามารถในการขัด ผิวให้เรียบ ความต้านทานการกัดกร่อนที่ผิว ซึ่งจากสมบัติข้างต้นหากนำเหล็กกล้าเครื่องมือกลุ่ม ทำงานเย็นหรือทำงานร้อนมาใช้ก็อาจจะไม่ได้ผลดีเท่ากับการใช้งานเหล็กกล้าที่ใช้งานเฉพาะสำหรับ กลุ่มนี้เท่านั้น อย่างไรก็ตาม เหล็กกล้ากลุ่มนี้สามารถใช้ผลิตแม่พิมพ์งานหล่อแบบฉีดสำหรับโลหะ ผสมที่มีอุณหภูมิจุดหลอมเหลวต่ำ เช่น สังกะสี และตะกั่วได้เช่นกัน [10]

### 2.2 กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม

กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลม (Gas Metal Arc Welding: GMAW) คือ กระบวนการเชื่อมอาร์กที่ใช้แก๊สคลุม เป็นกระบวนการเชื่อมโดยใช้ลวดสิ้นเปลืองขนาดเล็กจากม้วน ้ถวดซึ่งจะถูกป้อนจากหัวเชื่อม (Torch or Welding Gun) ออกมาอย่างต่อเนื่องจากท่อนำถวดและท่อ นำแก๊ส (Contact Tip) ลวคเชื่อมจะสัมผัสกับผื่อท่อนำกระแสทำให้กระแสเชื่อมไหลเข้าสู่ลวคเชื่อม เมื่อปลายลวคเชื่อมแตะกับผิวโลหะชิ้นงานจะเกิดการอาร์กและจะหลอมกับผิวโลหะชิ้นงานและปลาย ้ลวคเชื่อมให้เป็นหยด โลหะถ่ายโอนสู่บ่อหลอมเหลวของรอยเชื่อม ในขณะเดียวกันแก๊สจากท่อบรรจ ้จะใหลเข้าท่อจ่ายสู่หัวฉีดพุ่งออกมาปกคลุมบ่อหลอมเหลวและบริเวณรอบเปลวอาร์ก เพื่อทำหน้าที่ เป็นม่านป้องกันไม่ให้ออกซิเจนหรือแก๊สอื่นในบรรยากาศเข้าไปทำปฏิกิริยากับเปลวอาร์กและ โลหะ ที่กำลังหลอมเหลวแก๊สปกคลุมที่เลือกใช้ได้แก่ แก๊สเฉื่อย (Inert Gas) แอคทิฟแก๊ส (Acttive Gas) อันรี แอคทิฟแก๊ส (Unreactive Gas) และแก๊สผสม (Mix Gas) หลักการอาร์กในกระบวนการเชื่อมอาร์ก โลหะแก๊สปกคลุมดังแสดงในรูปที่ 2.1 ความร้อนที่หลอมละลายลวดเชื่อมและโลหะชิ้นงานได้จาก การอาร์กระหว่างปลายลวดเชื่อมเปลือยกับชิ้นงานเชื่อมการอาร์กจะเกิดขึ้นเมื่อกระแสไฟฟ้าไหลผ่าน กลุ่มอะตอมของแก๊สที่ประจุไฟฟ้า (Ionized Gas) โมเลกุลและอะตอมของแก๊สจะแตกตัวออกทำให้มี สภาพไม่เป็นกลาง (Ionized) เพราะสูญเสียอิเล็กตรอนไปจากประจุไฟฟ้าบวก (Positive Charge) อิ ้ออนแก๊สที่เป็นบวก จะไหลจากขั้วบวกไปยังขั้วลบ ส่วนอิเล็กตรอนไหลจากขั้วลบไปยังขั้วบวก ปริมาณความร้อนจากการอาร์กจะหลอมโลหะชิ้นงานและลวคเชื่อม ปลายลวคเชื่อมส่วนที่ หลอมเหลวจะถูกถ่ายโอน (Transfer) ผ่านการอาร์กเข้าสู่บ่อหลอมเหลวบริเวณกระทบร้อน และลวค เชื่อมจะถูกปกคลุมให้พ้นจากบรรยากาศรอบนอกโดยแก๊สที่ใหลพุ่งออกจากหัวฉีด ปริมาณความร้อน ที่ได้รับจากการอาร์กของกระบวนการเชื่อมนี้จะสงกว่ากระบวนการเชื่อมการอาร์กแบบอื่น [11]



รูปที่ 2.2 แสดงรูปของโครงสร้างของชิ้นงานรอต่อชนที่ผ่านกระบวนการเชื่อมแบบหลอม ละลายก่อนการเชื่อม รูปแบบเกรนของโลหะหลักจะมีลักษณะเป็นเกรนที่ยาว (Columnar Grain) ซึ่ง เกิดจากขั้นตอนการผลิตคือ การรีด ทำให้เม็ดเกรนถูกดึงและอัดให้มีขนาดที่ยาวขึ้น เมื่อทำการเชื่อม โดยทำให้บริเวณรอยต่อของวัสดุสองแผ่นเกิดการหลอมละลายและเติมเต็มบริเวณรอยต่อด้วยการเติม ลวดเชื่อมและเมื่อปล่อยให้เกิดการเย็นตัว โลหะหลอมเหลวบริเวณรอยต่อจะเกิดการหลอมละลาย และก่อตัวใหม่ตามพื้นฐานการเกิดการแข็งตัวของโลหะ เกิดเป็นโครงสร้างเดนไครท์บริเวณกึ่งกลาง ของแนวเชื่อมบริเวณพื้นที่ของการหลอมละลาย (Fusion) พื้นที่บริเวณนี้นับว่าเป็นจุดบกพร่องของ แนวเชื่อมเนื่องจากโครงสร้างเดนไครท์ที่เกิดขึ้นนี้ มีความแข็งและเปราะสูงกว่าโครงสร้างเกรนยาว ในโลหะหลัก [13] เมื่อนำชิ้นงานไปใช้อาจเกิดการพังทลายได้ นอกจากนั้นบริเวณขอบของพื้นที่การ หลอมละลายและโลหะหลักโครงสร้างของโลหะบริเวณนี้จะเกิดการเปลี่ยนแปลงเนื่องจากความร้อน ที่แผ่ออกมาจากบริเวรการหลอมละลาย โครสร้างเกรนโลหะที่บริเวณนี้จะมีความกลมมนมากกว่า บริเวณอื่นๆ ของแนวเชื่อม เรียกบริเวณนี้ว่า เขตอิทธิพลจากความร้อน (Heat Affected Zone: HAZ)

### 2.3 ชนิดของแก๊สคลุม

แก๊สที่นำมาใช้ปกคลุมแนวเชื่อม สำหรับกระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม แบ่งเป็น 4 ชนิด คือ

2.3.1 แก๊สเฉื่อย คือ อาร์กอน (Ar) ฮีเลียม (He) เหมาะกับการใช้กลุมป้องกันแนวเชื่อม ใน การเชื่อมเหล็กกล้า แต่ไม่สามารถใช้ได้กับโลหะทุกชนิด จึงต้องผสมแอกทิฟแก๊ส เช่น การ์บอนไดออกไซด์ หรือออกซิเงนเข้าไป เพื่อให้การอาร์กเสถียรมีประกายโลหะจากการเชื่อมลดลง

2.3.2 แอกทิฟแก๊ส คือ แก๊สการ์บอนไดออกไซด์ (CO<sub>2</sub>) หรือเป็นแก๊สผสมกันระหว่างแก๊ส อาร์กอน กับแอกทิฟแก๊สบางตัว เช่น แก๊สออกซิเจน แก๊สไนโตรเจน และแก๊สการ์บอนไดออกไซด์ หรือแก๊สไฮโดรเจน

2.3.3 อันรีแอคทิฟแก๊ส คือ ในโตรเจน (N<sub>2</sub>) ใช้ในการปกคลุมแนวเชื่อมสำหรับการเชื่อม ทองแดง และทองแดงเจือ ให้สมบัติการเชื่อมคล้ายกับฮีเลียม แต่การซึมลึกดีกว่าอาร์กอน และการถ่าย โอนโลหะเป็นแบบหยดงนาดใหญ่ ในโตรเจนใช้แทนฮีเลียมได้ กรณีไม่มีฮีเลียม และอาจผสม อาร์กอน จะทำให้การอาร์กเสถียรและราบเรียบ ลวดความปั่นป่วนในบ่อหลอมละลาย งณะทำการ เชื่อม แก๊สผสมนี้อาจใช้เชื่อมอะลูมิเนียมเจือได้เช่นกัน

2.3.4 แก๊สผสม เช่น อาร์กอน ผสม คาร์บอนใดออกไซด์ (Ar/CO<sub>2</sub>) อาร์กอน ผสม ออกซิเจน (Ar/O<sub>2</sub>) อาร์กอน ผสมออกซิเจน ผสมคาร์บอนใดออกไซด์ (Ar/O<sub>2</sub>/CO<sub>2</sub>) จะนำมาใช้คลุม รอยเชื่อม เพื่อเพิ่มคุณภาพการเชื่อมและงานเชื่อมให้สูงขึ้นหรือเกิดการถ่ายโอนโลหะตามต้องการ การผสมจะใช้เครื่องผสมแก๊ส โดยแก๊สจะผสมกันก่อนจ่ายออกสู่หัวเชื่อม



รูปที่ 2.3 ลักษณะรอยเชื่อม และการซึมลึกเมื่อใช้ แก๊สปกคลุมชนิดต่างๆ [14]

### 2.4 กระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)

กระบวนการอบชุบเหล็กกล้า ประกอบไปด้วยการอบอ่อนเพื่อคลายความเครียดจากการขึ้น รูป (Process Annealing) การอบอ่อน (Annealing) การอบให้เกรนสม่ำเสมอ (Normallizing) และการ อบให้เกรนมีความกลมมน (Spheroidizing) กระบวนการเหล่านี้มีจุดประสงค์เพื่อทำการคลายเครียด ควบคุมและปรับการกระจายตัวของเฟส เพื่อทำให้สมบัติทางกลของเหล็กกล้าเปลี่ยนแปลงโดยมี รายละเอียดดังต่อไปนี้

ก) การอบอ่อนเพื่อคลายความเครียดจากการขึ้นรูป (Process annealing) คือ การชุบอบ เพื่อให้เกิดผลึกใหม่ (Recrystallization Heat Treatment) ในโครงสร้างเดิมของเหล็กที่ทีปริมาณ การ์บอนน้อยกว่า 0.25% เพื่อกำจัดความเครียดที่เกิดจากการขึ้นรูปต่างๆ เช่น การรีดเย็น โดยทำการ อบเหล็กกล้าไปที่อุณหภูมิต่ำกว่าเส้นอุณหภูมิ A<sub>1</sub> ของแผนภาพที่สมดุลของเหล็ก-เหล็กคาร์ไบด์ ประมาณ 80-170°C อบแช่ระยะเวลากำหนด และปล่อยให้เย็นตัวในเตา

ข) การอบอ่อน (Annealing) และการอบเกรนสม่ำเสมอ (Normallizing) ความแข็งแรงของ เหล็กกล้าที่ผ่านการผลิตมาแล้ว สามารถเปลี่ยนแปลงได้โดยการควบคุมการกระจายตัวของเฟสเพิล ไลท์ในเหล็กกล้าให้มีความหยาบหรือละเอียดตามต้องการ มีขั้นตอน คือ นำเหล็กกล้าไปทำการอบให้

้ความร้อนเพื่อให้โครงสร้างเปลี่ยนเป็นออสเทนในท์ (Austenizing) หรือเหล็กแกมม่าทั้งหมด จากนั้น หากต้องการทำการอบอ่อนทำได้โดยการปล่อยให้เหล็กที่อบเป็นออสเทนในท์แล้วเย็นตัวอย่างช้าๆใน เตา ผลของการเย็นตัวช้าๆในเตานี้ทำให้เพิลไลท์ที่ได้มีความหยาบหรือขนาดโตและส่งผลทำให้ง่าย ้ต่อการนำไปขึ้นรูปทางกลต่อไป หรือถ้าต้องการอบให้เกรนสม่ำเสมอทำได้โดยนำเหล็กที่อบเป็นออ ้สเทนในท์มาทำให้เย็นตัวในอากาศนอกเตา อัตราการเย็นตัวที่เร็วกว่าจะทำให้เพิลไลท์มีความละเอียด และส่งผลให้มีความแข็งแรงเพิ่มขึ้น สมบัติทางกลของเหล็กกล้าคาร์บอนที่มีปริมาณคาร์บอนแตกต่าง ้กันที่ผ่านการอบอ่อนและการอบให้เกรนสม่ำเสมอ อุณหภูมิที่เหมาะสมในการอบอ่อน คือ อุณภูมิสูง กว่าเส้น A, ของแผนภาพสมดุลเหล็ก-เหล็กกล้ำคาร์ไบด์ประมาณ 30°C สำหรับการทำให้เหล็กกล้า ้ไฮเปอร์ยูเตคตอย อุณหภูมิที่เหมาะสมในการเปลี่ยนเหล็กกล้าไฮเปอร์ยูเตคตอยเป็นออสเทนไนท์ ทั้งหมดอยู่ที่อุณหภูมิสูงกว่าเส้น A, ของแผนภาพสมดุลเหล็ก-เหล็กกล้าการ์ไบด์ประมาณ 30° C เนื่องจากอุณหภูมินี้ป้องกันการเกิดการก่อตัวของซีเมนไตท์ที่มีความยาวต่อเนื่องและเปราะที่ขอบ เกรนของเพิลไลท์ ซึ่งปกติเป็นเฟสที่เกิดขึ้นเมื่อมีการเย็นตัวตัวอย่างช้าๆ จากนั้นในขั้นตอนต่อไป เหล็กกล้าทั้งสองถูกทำให้เย็นตัวช้าๆในเตา หรือปล่อยไว้ในเตาจนกระทั้งอุณหภูมิลคลงมาสู่ อุณหภูมิห้อง ทำให้ชิ้นงานที่มีความแข็งแรงต่ำ ยืดตัวได้ดี และง่ายต่อการนำไปขึ้นรูปทางกลต่อไป ้งณะที่ในการอบให้เกรนสม่ำเสมอ อุณหภูมิการทำให้เกิดออสเทนในท์ทั้งหมดของเหล็กไฮเปอร์ยูเตค ตอยและเหล็กกล้าไฮเปอร์ยูเตคตอยอยู่ที่ประมาณ 55<sup>°</sup>C สูงกว่าเส้น A<sub>3</sub> และ A<sub>m</sub> ของแผนภาพสมดุล เหล็ก-เหล็กกล้าคาร์ไบค์ตามลำคับ ในการเย็นตัวของชิ้นงาน เหล็กกล้าถูกนำออกมาจากเตา และ ปล่อยให้เย็นตัวในอากาศ อัตราการเย็นตัวที่เร็วกว่าทำให้ได้เพิลไลท์ที่มีความละเอียด และมีความ แข็งแรงที่สูงกว่า



ร**ูปที่ 2.4** แผนภาพสรุปรูปแบบของการอบชุบสำหรับ (a) เหล็กกล้าไฮโปยูเตคตอย และ (b) เหล็ก กล้าไฮเปอร์ยูเตคตอย [13]



รูปที่ 2.5 โครงสร้างซีเมนไตท์กลมมนในพื้นหลักเฟอไรท์ กำลังขยาย 850 เท่า [13]

ค) การอบให้เฟสมีความกลมมน (Spheroidizing) เป็นการเพิ่มความสามารถในการแปรรูป ทางกล (Machineability) เช่น การกลึง กัด ตัด ไส หรือขึ้นรูปของเหล็กกล้า เหล็กกล้าที่มีปริมาณเฟส ของซีเมนไตท์สูงจะมีความสามารถในการแปรรูปต่ำ เนื่องจากโดยทั่วไปเฟสซีเมนไตท์เป็นเฟสที่มี การเรียงตัวที่ไม่เป็นระเบียบ มีรูปร่างที่ไม่กลม ไม่สมมาตร และส่งผลให้มีความแข็งแรงสูง หากเฟสซี เมนไตท์นี้มีความกลมมนเพิ่มมากขึ้นจะทำให้ความสามารถในการแปรรูปของเหล็กกล้าเพิ่มขึ้นการทำ ให้เฟสที่กระจายตัวในเหล็กกล้ามีความกลมมนเพิ่มมากขึ้นทำได้โดยการอบให้ความร้อนชิ้นงานไปที่ อุณหภูมิช่วงต่ำกว่าเส้น A, ประมาณ 30°C ในช่วงระยะเวลาที่ยาวนานเพียงพอ ทำให้ซีเมนไตท์เกิด การเปลี่ยนแปลงรูปร่างของเฟสให้มีความกลมมนเพิ่มมากขึ้น โครงสร้างเฟสที่มีความกลมมนที่ได้ เรียกว่า "สเฟียรอยไดท์ (Spheroidite)" ความกลมมนของเฟสซีเมนไตท์ทำให้พื้นหลักของเหล็กกล้ามี ความต่อเนื่องเพิ่มมากขึ้นดังแสดงในรูปที่ 2.5 และส่งผลทำให้ง่ายต่อการแปรรูปต่อไป

ง) การอบออสเทมเปอริ่งหรือการอบอ่อนที่อุณหภูมิคงที่ (Austempering or Isothermal Annealing) คือ การอบชุบเพื่อให้ได้โครงสร้างเบนในท์ ทำได้โดยการอบเหล็กกล้าให้เปลี่ยน โครงสร้างเป็นออสเทนในท์ทั้งหมด จากนั้นทำให้เหล็กกล้าเย็นตัวที่อัตราการเย็นตัวที่เร็วกว่าจมูก ของแผนภูมิ TTT ดังแสดงในรูปที่ 2.6 จุ่มแช่ที่อุณหภูมินั้น เพื่อให้ออสเทนในท์เกิดการเปลี่ยนแปลง ผ่านเส้นเริ่มเปลี่ยนเป็นเบนในท์ที่อุณหภูมิคงที่ทำได้โดยการอบเหล็กกล้าให้เปลี่ยนโครงสร้างเป็นออ สเทนในท์ทั้งหมดและปล่อยให้เหล็กกล้าเย็นตัวที่อัตราการเย็นตัวที่ช้ากว่าจมูกของแผนภูมิ TTT ดัง แสดงในรูปที่ 2.6 จุ่มแช่ที่อุณหภูมินั้นจนกระทั่งออสเทนในท์สิ้นสุดการเปลี่ยนแปลงเป็นเพิลไลท์ทำ ให้ได้โครงสร้างเพิลไลท์ที่มีขนาดใหญ่ หยาบ และกลมมน มีสมบัติที่สม่ำเสมอมากขึ้น



ร**ูปที่ 2.6** การทำออสเทมเปอริ่งและการอบอ่อนที่อุณหภูมิคงที่ในเหล็กกล้า 1080 [13]

อิทธิพลของการ์บอนต่อแผนภาพ TTT (Effect of Changes in Carbon Concentration on the TTT Diagram) รูปที่ 2.7 แสดงแผนภูมิ TTT ของเหล็กกล้า 1050 และ 10110 ซึ่งเป็นเล็กกล้าที่มี ปริมาณการ์บอนต่ำและสูงตามลำดับ ที่บริเวณอุณหภูมิสูงกว่างมูกของแผนภูมิ TTT มีเส้นการ เปลี่ยนแปลงเพิ่มมากขึ้นคือ เส้น F, และ C, สำหรับเหล็กกล้า 1050 และ 10110 ตามลำดับ ในเหล็กกล้า 1050 เส้น F, เป็นตัวบอกให้ทราบว่าหากเหล็กกล้า 1050 มีอัตราการเย็นตัวที่ช้าและลากผ่านเส้นนี้ เฟอ ไรท์จะก่อตัวขึ้นและเดิบ โตเรื่อยๆ เมื่อได้ระยะเวลามากขึ้น เฟอไรท์ที่ก่อตัวนี้จะสิ้นสุดการ เปลี่ยนแปลงที่เส้น P, พื้นที่ระหว่างเส้น F, และ P, นี้จึงประกอบไปด้วยเฟอไรท์เก่ละออสเทนในท์ เมื่อ เหล็กกล้า 1050 เย็นตัวต่อไปผ่านเส้น P, ออสเทนในท์ที่หลงเหลืออยู่ก็จะเกิดการแตกตัวเป็นเพิลไลท์ ต่อไป โกรงสร้างจุลภากสุดท้ายของเหล็กกล้า 1050 ที่เย็นตัวผ่านเส้น F, P, และ P, จึงประกอบไปด้วย เฟอไรท์และเพิลไลท์ เช่นเดียวกับในเหล็กกล้า 10110 เส้น C, คือเส้นที่ซีเมนไตท์ก่อตัวขึ้น และเดิบโต ขึ้นเรื่อยๆ เมื่อระยะเวลามากขึ้น ซีเมนไตท์ที่ก่อตัวนี้จะสิ้นสุดการเปลี่ยนแปลงที่เส้น P, พื้นที่ระหว่าง เส้น C, และ P, จึงประกอบไปด้วย ซีเมนไตท์และออสเทนไนท์ เมื่อเหล็กกล้าเย็นตัวต่อไปผ่านเส้น P, ออสเทนไนท์ที่หลงเหลืออยู่จะเกิดการแตกตัวเป็นเพิลไลท์ โครงสร้างจุลภาคสุดท้ายจึงประกอบไป ด้วยซีเมนไตท์และเพิลไลท์ ถ้าจุ่มชุบเหล็กกล้าที่อุดนกภูมิด่ำกว่าจมูกของแผนภูมิ TTT โครงสร้างที่ เกิดขึ้นของเหล็กทั้งสอง คือ เบนในท์ และหากทำให้เย็นตัวลงมาที่อุณหภูมิที่ต่ำกว่าเส้น M<sub>,</sub> โกรงสร้างที่เกิดขึ้น คือ มาเทนไซท์



ร**ูปที่ 2.7** แผนภูมิ TTT ของ(a) เหล็กกล้า 1050 และ (b) เหล็กกล้า 10110 (หมายถึงออสเทนในท์ที่ ไม่เสถียร และพร้อมในการเปลี่ยนแปลง) [13]



ร**ูปที่ 2.8** แผนภูมิ TTT ของ(a) เหล็กกล้า 1050 และ (b) เหล็กกล้า 10110 (หมายถึงออสเทนในท์ที่ ไม่เสถียร และพร้อมในการเปลี่ยนแปลง) [13]

การเปลี่ยนแปลงที่อุณหภูมิที่แบบไม่ต่อเนื่อง (Effect of changes in carbon concentration on the TTT diagram) การอบชุบที่ทำให้อุณหภูมิไม่คงที่ทำให้ได้โครงสร้างของเหล็กกล้าที่ซับซ้อน เช่น ตัวอย่างการอบชุบเหล็กกล้า 1050 ในรูปที่ 2.8 ที่ทำการอบให้ความร้อนแก่เหล็กที่อุณหภูมิ 880° C และจุ่มชุบมาที่อุณหภูมิ 650°C แช่ที่อุณหภูมินี้ 10 วินาที เพื่อให้เฟอไรท์และเพิลไลท์ก่อตัวขึ้น หลังจากนั้นจุ่มชุบมาที่อุณหภูมิ 350°C จุ่มแช่ที่อุณหภูมินี้ 1 ชั่วโมง หรือ 3600 วินาที ค้วยวิธีการนี้ออ สเทนในท์ที่หลงเหลือก่อนการลดอุณหภูมิมาที่ 350°C จะเกิดการเปลี่ยนเฟสเป็นเบนในท์ โครงสร้าง สุดท้ายจึงประกอบด้วยเฟอไรท์ เพิลไลท์ และเบนในท์ จากนั้นจุ่มชุบลงมาที่อุณหภูมิห้องซึ่งจะทำให้ โครงสร้างสุดท้ายประกอบด้วยเฟอไรท์ เพิลไลท์ และ มาเทนไซท์

จ) การชุบแข็งหรือการอบคืนไฟ (Quench and Temper Heat Treatment) การชุบแข็งคือ การทำให้เหล็กกล้ามีความแข็งเพิ่มขึ้น ขณะที่ทำการอบคืนไฟ คือ การอบชุบเพื่อให้เหล็กกล้าที่ผ่าน การชุบแข็งมีความเหนียว (Toughness) เพิ่มมากขึ้น ตัวอย่างของการชุบแข็งและการอบคืนไฟพบได้ ในการทำเหล็กกล้าคามาสกาส (Damacus Steel) และการทำคาบซามูไร ซึ่งโครงสร้างหลังจากการอบ ชุบประกอบไปด้วยซีเมนไตท์ที่มีความเล็กละเอียดกระจายอยู่ในพื้นหลักเฟอไรท์ (หรือเทมเปอมาเทน ไซท์) โครงสร้างมาเทนไซท์ที่ได้จากการอบชุบเมื่อทำการอบคืนไฟ จะทำให้ของผสมระหว่างซีเมน ไตท์และเฟอไรท์ก่อตัวขึ้นมาในมาเทนไซท์ และทำให้ความแข็งชิ้นงานลคลงแต่มีความเหนียวเพิ่มขึ้น ดังแสดงในรูปที่ 2.9



**รูปที่ 2.9** ผลของอุณหภูมิการอบคืนไฟต่อสมบัติทางกลเหล็กกล้า 1050 [13]

ความเก้นตกก้างและการแตกร้าว (Residual Stress and Cracking) ความเก้นตกก้างสามารถ เกิดขึ้นได้ในโครงสร้างเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงปริมาตร หรือการขยายและการหดของโครงสร้าง เนื่องจากความร้อน หรือการขึ้นรูปเย็น ซึ่งในเนื้อหาที่ผ่านมาสามารถลดความเก้นลงได้โดยการอบ อ่อนหรือการอบฉดความเก้น ในขั้นตอนการอบชุบเหล็กกล้า ความเก้นตกก้างสามารถเกิดขึ้นได้ทุก เมื่อทำการจุ่มชุบชิ้นงานในสารชุบที่มีอุณหภูมิต่ำกว่า อักษณะนี้ทำให้บริเวณผิวของชิ้นงานมีอุณหภูมิ ลดต่ำลงและเปลี่ยนเป็นมาเทนไซท์ ขณะเดียวกันที่ถึงกลางของชิ้นงานนั้นยังกงมีอุณหภูมิสูงและมี โครงสร้างเป็นออสเทนในท์ที่จะเกิดการเปลี่ยนแปลงภายหลัง ความแตกต่างของอุณหภูมิที่บริเวณทั้ง สอง ทำให้เกิดแรงคึงที่พื้นผิวและแรงกดที่บริเวณกึ่งกลางของชิ้นงาน ส่งผลทำให้เกิดความเก้นขึ้น หากกวามเก้นนี้มีก่ามากกว่าก่าความแข็งแรงกรากของเหลีกกล้าที่ทำการชุบก็จะทำให้เกิด "รอย แตกร้าวขณะทำการการชุบ (Quench crack)" ขึ้นที่ผิวของชิ้นงานดังในรูปที่ 2.10 หากต้องการป้องกัน การเกิดการแตกร้าวในชิ้นงานสามารถทำได้โดยลดอุณหภูมิของการจุ่มชุบลงมาเป็นลำดับขั้นตอน เช่น ทำการจุ่มชุบเหล็กกล้าลงมาที่อุณหภูมิเหนือเส้น M เล็กน้อย และจุ่มแช่ให้อุณหภูมิจองชิ้นงานมี กวามสม่ำเสมอทั่วทั้งชิ้นงาน ก่อนทำการชุบอีกกรั้งให้ชิ้นงานมีอุณหภูมิลดลงต่ำกว่าเส้น M ซึ่ง วิธีการนี้เรียกว่า " กรทำมาเทมเปอริ่ง หรือ มาเกวนซิ่ง (Martempering or Maquencing)



ร**ูปที่ 2.10** การเกิดรอยแตกร้าวที่มีสาเหตุมาจากความเก้นตกก้างที่เกิดขึ้นในการเปลี่ยนแฟสจากออ สเทนในท์เป็นมาเทนไซท์ขณะทำการอบชุบ [13]

2.4.1 การให้ความร้อนปรับปรุงคุณภาพงานเชื่อม (Heat Treating) [15]

การให้ความร้อนก่อนการเชื่อม (Preheating) และการให้ความร้อนหลังจากการเชื่อม (Post Weld Heat Treatment : PWHT) อาจเป็นสิ่งที่จำเป็นอย่างยิ่งในการที่จะทำให้ได้รับคุณภาพงาน เชื่อมที่สมบูรณ์ (Sound Weld) ซึ่งก่อนเชื่อมจะต้องมีการระบุรายละเอียดไว้อย่างชัดเจนในใบกำหนด ขั้นตอนการเชื่อมดังนี้

ก) การให้ความร้อนก่อนการเชื่อมโดยหลักการแล้วในการให้ความร้อนหรือการอุ่น งานก่อนเชื่อม หรือการควบคุมอุณหภูมิระหว่างชั้นเชื่อม (Interpass Temperature) จะขึ้นอยู่กับผล ในทางโลหะวิทยาและสมบัติเชิงกลของแนวเชื่อมซึ่งอาจกำหนดอุณหภูมิของการให้ความร้อนก่อน การเชื่อมได้ 3 แบบ ดังนี้

 กำหนดที่อุณหภูมิด่ำสุดเท่านั้น เช่น เหล็กเหนียว (Mild Steel) ที่ไม่มีข้อ กำหนดอื่นเป็นพิเศษ

กำหนดที่อุณหภูมิสูงสุดเท่านั้น เช่น กลุ่มโลหะอะลูมิเนียมผสมนิเกิลผสม เป็น

ต้น

3) กำหนดที่อุณหภูมิต่ำสุดแลที่อุณหภูมิสูงสุด เช่น กลุ่มเหล็กกล้าผสมต่ำ (Low Alloy Steel) ที่กำหนดค่าความต้านทานแรงกระแทก

#### 2.5 การทดสอบหาสมบัติทางกล (Mechanical Test)

2.5.1 การทคสอบแรงกระแทก (Impact Test)

การทดสอบแรงกระแทก เป็นกรรมวิธีการทดสอบประเภทใช้แรงพลศาสตร์ (Dynamic Load Test) เพื่อวัดหาความเหนียวแน่น (Toughness) ของวัสดุงาน วัสดุเชื่อม (Filler Metal) หรือ เนื้อเชื่อม ในงานเชื่อมพอกผิวแข็งเหล็กกล้าทนการสึกหรอ งานเชื่อมต่อเหล็กกล้าทนความร้อน และงานสำหรับใช้งานอุณหภูมิต่ำหรืออุณหภูมิติดลบ (Cryogenic Temperature) การทดสอบกระทำ โดยวิธีการเหวี่ยงตีหักชิ้นทดสอบเพียงครั้งเดียวด้วยเครื่องทดสอบ ซึ่งสามารถยกก้อนตีและนำค้อน กลับสู่ตำแหน่งเดิมได้โดยอัตโนมัติ จากนั้นวัดหาความสามารถในการดูดกลืนพลังงานแรงกระแทก (Energy Absorbed) เปอร์เซ็นต์การแตกหักเนื่องจากแรงเฉือน (Percent Shear Fracture) และการขยายตัวด้านข้าง (Lateral Expansion) ของชิ้นทดสอบหลังการแตกหัก

ก) ความเหนียวแน่นของวัสดุ (Toughness)

ความเหนียวแน่น คือ ความสามารถของวัสดุหรือเนื้อเชื่อมที่สามารถดูดซับ พลังงานแรงกระแทกไว้ได้โดยไม่เกิดการแตกหัก ซึ่งจะสัมพันธ์กับความแข็งแรงและความสามารถ ในการยึดตัวของวัสดุ การประเมินก่าความเหนียวแน่นของวัสดุนั้น จะคำนวณจากพื้นที่ใต้เส้นโค้ง ของกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความเค้น-ความเครียดที่ได้จากการทดสอบแรงคึง เรียกว่าก่า "Modulus of Toughness" โดยจะแสดงก่าพลังงานต่อหน่วยปริมาตรของวัสดุที่ต้องทำให้วัสดุแตกหัก เสียหาย หรือกล่าวได้ว่า พื้นที่ใต้เส้นโค้งของกราฟฯ ความเค้น-ความเครียด คือ ก่าความสามารถใน การรับพลังงานแรงกระแทกของวัสดุแต่ละชนิดนั่นเอง

การทดสอบแรงกระทำให้ทราบได้ว่าวัสดุใดเหนียวหรือเปราะ ทั้งนี้เพราะโดย ปกติแล้วเราไม่สามารถกำนวณหาก่ากวามด้านทานกวามเหนียวแน่นจากการตีหัก (Fracture Toughness) ของเนื้อเชื่อมหรือโลหะงานได้นอกจากทำการทดสอบแรงกระแทกแล้วพิจารณา ประเมินผลจากรอยแตกหักตามมาตรฐานการทดสอบแรงกระแทกเหล็กกล้ากำหนดให้ใช้ก้อนเหวี่ยง (Pendulum Hammer) ตีชิ้นทดสอบเพียงกรั้งเดียวให้แตกหักภายใต้อุณหภูมิที่กำหนดภายในระยะเวลา 5 วินาที โดยชิ้นทดสอบต้องผ่านการเตรียมด้วยวิธีทางกลให้มีขนาด รูปร่างและมีร่องบากตามที่ มาตรฐานทดสอบๆกำหนด



รูปที่ 2.11 การเปรียบเทียบค่า Modulus of Toughness ของวัสดุเหนียวและวัสดุเปราะ [15]

- ข) วิธีการทดสอบแรงกระแทกมีอยู่ 2 วิธี คือ
  - 1) กรรมวิธีแบบชาร์ปี้ (Charpy Test or Simple Beam) หรือ CVN Test
  - 2) กรรมวิธีแบบไอซอด (Izod Test or Cantilever Beam)



รูปที่ 2.12 การเกิดรอยแตกร้าวที่มีสาเหตุมาจากความเก้นตกก้างที่เกิดขึ้นในการเปลี่ยนเฟสจากออ สเทนในท์เป็นมาเทนไซท์ขณะทำการอบชุบ [13]

โดยทั้ง 2 วิธีแตกต่างกันที่การเตรียมชิ้นทคสอบ การจับชิ้นทคสอบตีหักและ ด้านของชิ้นทคสอบที่ถูก ในงานวิจัยนี้ใช้กรรมวิธีทคสอบแบบชาร์ปี้ ตามมาตรฐาน ASTM E 23 จึง ขอกล่าวรายละเอียดเฉพาะวิธีการนี้เท่านั้น ดังนี้





2.5.2 การทดสอบความแข็งแบบใมโครวิกเกอร์ส

การทคสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์ส เป็นการใช้หัวกดเพชรรูปพีระมิคฐาน สี่เหลี่ยมที่มีมุมปลายแหลม 136° กคลงบนผิววัสดุชิ้นทคสอบด้วยแรงกคคงที่ ขนาด 1 กรัมแรง (gf) ถึง 2 กิโลกรัมแรง (kgf) หรือ 1 ถึง 2000 กรัมแรง จากนั้นวัดขนาครอยกคด้วยกล้องจุลทรรศ์ที่มี กำลังขยายระหว่าง 100X ถึง 500X ซึ่งเป็นวิธีการที่นิยมใช้แพร่หลายมากที่สุดในงานเชื่อม โดยความ ลึกของรอยกคประมาณ 1/7 ของความยาวเส้นทแยงมุม ดังรูปที่ 2.14



ร**ูปที่ 2.14** ลักษณะหัวกคเพชรรูปพีระมิคฐานสี่เหลี่ยม มุมปลายแหลม 136<sup>°</sup> และลักษณะรอยกดที่ ได้จากการทดสอบความแข็งแบบวิกเกอร์ส [15]

### 2.6 การตรวจสอบโครงสร้างของโลหะวิทยา

การตรวจสอบโครงสร้างของโลหะ สามารถทำใด้ 2 ลักษณะ คือ การตรวจสอบโครงสร้าง มหาภาค (Macro Structure) และการตรวจสอบโครงสร้างจุลภาค (Microscope) การตรวจสอบ โครงสร้างทั้ง 2 วิธีดังกล่าว ก็เพื่อต้องการทราบอิทธิพลของธาตุผสมในโลหะที่ทำการตรวจสอบนั้นๆ อีกทั้งยังสามารถตรวจสอบปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นภายหลังจากกระทำทางความร้อนสิ้นสุดลงด้วย และ ข้อมูลที่ได้นี้จะถูกนำไปใช้ในการออกแบบชิ้นส่วนเครื่องมือ เครื่องจักร และอุปกรณ์ต่างๆ ได้อย่าง เหมาะสม

2.7.1 การตรวจสอบโครงสร้างมหาภาค เป็นการตรวจสอบโครงสร้างด้วยตาเปล่าหรือใช้ กล้องขยายที่มีกำลังขยายที่ไม่เกิน 50 เท่า การเตรียมชิ้นงานเพื่อการตรวจสอบโครงสร้างมหาภาคนั้น ไม่ยุ่งยาก เพราะว่าเป็นการตรวจสอบรูพรุนภายในของโลหะ การแยกชั้นของผลึก รอยร้าว รอยแตก หน้าตัดที่ถูกดึงจนขาด และปริมาณธาตุผสมในโลหะ เป็นต้น การตรวจสอบด้วยวิธีนี้ จะมีวิธีการ ตรวจสอบอยู่หลายวิธีทั้งนี้ขึ้นอยู่กับชนิดของโลหะและจุดประสงค์ของการตรวจสอบ

2.7.2 การตรวจสอบโครงสร้างจุลภาค เป็นการตรวจสอบที่กระทำได้โดยการใช้กล้อง จุลทรรศน์ที่มีกำลังขยายสูง ถ้าเป็นกล้องที่ใช้แสงจากหลอดไฟจะให้กำลังขยายไม่เกิน 2,000 เท่าแต่ถ้า เป็นกล้องที่ใช้แสงอิเล็กตรอนจะสามารถให้กำลังขยายได้สูงถึง 100,000 เท่า หรือมากกว่านี้

### 2.7 งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

การศึกษาผลงานวิจัยในอดีตที่ผ่านมา ได้มีการศึกษาอิทธิพลตัวแปรในงานเชื่อม ที่มีผลต่อ สมบัติ ทางโลหะวิทยา สมบัติทางกลของรอยต่อวัสดุต่าง ๆ เช่น

ยงยุทธ ดุลยกุล [16] ได้ศึกษาโครงสร้างทางโลหะวิทยาและสมบัติทางกลของการเชื่อม เหล็กกล้ำ คาร์บอนด้วยกระแสเชื่อม และส่วนผสมของแก๊สคลุมที่แตกต่างกันโดยกรรมวิธีการเชื่อม มิก โดยใช้แก๊สคลุมที่แตกต่างกันกับกระแสเชื่อม 2 ชนิด คือกระแสพัลส์ และกระแสมาตรฐาน เชื่อม เหล็กกล้ำการ์บอนเกรด SS400 จากการทดลองพบว่าการเชื่อมด้วยกระแสแบบมาตรฐาน ที่แก๊สคลุม ทุกอัตราส่วนมีการหลอมละลายระหว่างชั้นกับเนื้อโลหะงานบริเวณที่ได้รับอิทธิพลทางความร้อน (HAZ) สมบูรณ์ดี แนวเชื่อมเรียบ ส่วนการเชื่อมด้วยกระแสแบบพัลส์การหลอมละลายระหว่างชั้นกับ เนื้อโลหะงานบริเวณ HAZ มีความแตกต่างกันอย่างชัดเจน ส่วนการทดสอบทางกลพบว่าการเชื่อม ด้วยกระแสแบบมาตรฐานที่แก๊สปกคลุมทุกอัตราส่วนจะให้ก่าความแข็งแรง และความเค้นที่จุดคราก สูงกว่าการเชื่อมด้วยแก๊สการ์บอนไอออกไซต์ 100 % ส่วนกระแสแบบพัลให้ก่าความแข็งแรง ใกล้เคียงกัน เปรียบเทียบกระแสเชื่อมพบว่าการเชื่อมด้วยกระแสมาตรฐาน ทุกอัตราส่วนของแก๊สปก กลุมจะให้ก่ากวามแข็งแรงและกวามเก้นที่จุดกรากสูงกว่า การทดสอบกวามแข็งพบว่า การเชื่อมด้วย กระแสทั้งสองชนิดให้ก่ากวามแข็งใกล้เกียงกัน

ปริญญา แสงทอง [17] ได้ศึกษาผลการแปรพารามิเตอร์ การเชื่อม MIG ต่อโครงสร้าง และ สมบัติของงานเชื่อมเหล็กกล้าไร้สนิม โดยมีปัจจัยคือกระแสไฟฟ้า 3 ระดับ คือ 150, 160 และ170 A แรงดันไฟฟ้ามี 3 ระดับ คือ 20 22 และ 24 Volt และแก๊สอาร์กอน 2 ระดับ คือใช้ที่ความบริสุทธิ์ 99.990% และแก๊สอาร์กอนความบริสุทธิ์ 99.999% โดยปัจจัยที่มีผลต่อค่าความด้านทานแรงดึงสูงสุด คือ กระแสไฟฟ้า แรงดันไฟฟ้า และแก๊สอาร์กอน ค่าเปอร์เซ็นต์การยืดตัว คือกระแสไฟฟ้า แรงดันไฟฟ้า และแก๊สอาร์กอนค่าความเค้นแรงดึงสูงสุดที่จุดคราก คือ กระแสไฟฟ้า แรงดันไฟฟ้า และแก๊สอาร์กอน อย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ 0.05

Danut Iordachescu. [18] ได้ศึกษาถึงอิทธิพลของแก๊สคลุมและตัวแปรของกรรมวิธีการ เชื่อมแบบ MIG Brazing จากการทดลอง พบว่า การใช้แก๊สคลุมอาร์กอนเพียงอย่างเดียว แนวเชื่อมที่ ได้จะมีลักษณะแบนเรียบ มีเกล็ดเกิดขึ้นเล็กน้อย การซึมลึกดี ไม่มีรูพรุนที่ผิวหน้าและปราศจากเม็ด โลหะ แต่ลักษณะของเปลวอาร์กจะมีความไวต่อการหักเหเนื่องจากเกิดสนามแม่เหล็กขณะทำการ เชื่อม เมื่อทดลองใช้แก๊สการ์บอนไดออกไซด์ผสมลงในแก๊สอาร์กอนที่อัตราส่วนผสม 97.5%Ar+2.5%CO<sub>2</sub> ทำให้แนวเชื่อมเรียบและการซึมลึกดีขึ้น เปลวอาร์กมีความเสถียรภาพมากขึ้น และไม่เกิดการหักเหเนื่องจากสนามแม่เหล็กในขณะทำการเชื่อม

Johnson J.A. [19] ได้ศึกษาการถ่ายโอนน้ำโลหะในกรรมวิธีการเชื่อมแบบ GMAW-P เพื่อ ศึกษาถึงผลกระทบเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงความถี่และความกว้างพัลส์ของวงรอบการถ่ายโอนน้ำโลหะ โดยกำหนดให้ตัวแปรการเชื่อมของกระแสพัลส์คงที่ ใช้วัสดุเหล็กกล้าคาร์บอนเป็นชิ้นงานทดลอง เชื่อม ลวดเชื่อมตามมาตรฐาน AWS A5.18 ER708-6 และแก๊สคลุมในขณะเชื่อมเป็นแก๊สผสม ระหว่าง 98%Ar+2%O<sub>2</sub> รอยต่อแบบเดินแนวบนชิ้นงาน ตั้งก่าตัวแปรการเชื่อมของกระแสพัลส์จาก เครื่องเชื่อมในสภาวะปกติ หลังจากนั้นทำการเปลี่ยนแปลงความถี่และความกว้างพัลส์ จากการทดลอง พบว่า ที่ก่าตัวแปรการเชื่อมในสภาวะปกติ การถ่ายโอนของหยุดโลหะมีขนาดโตกว่าลวดเชื่อม เล็กน้อยที่ความกว้างพัลส์สิ้นสุดลง และการเริ่มต้นของกระแสต่ำจะเกิดการแตกตัวเป็นหยดขนาดเล็ก ก่อนและยังคงรักษาให้เป็นหยดต่อหนึ่งวงรอบก่อนที่เกิดการถ่ายโอนหยุดโลหะที่ความกว้างพัลส์ สิ้นสุดลงในวงรอบค่อไป ส่งผลทำให้เกิดการถ่ายโอนโลหะแบบหยุดที่สม่ำเสมอ เมื่อมีการ เปลี่ยนแปลงความถี่เพิ่มขึ้นเป็นสองเท่าและความกว้างพัลส์หนึ่งเท่า การถ่ายโอนหยุดโลหะมีมากขึ้น แต่ขนาดหยุดโลหะจะไม่สม่ำเสมอในแต่ละวงรอบ และบางครั้งไม่เกิดการถ่ายโอนหยุดโลหะใน วงรอบต่อไปจึงเป็นสาเหตุทำให้การถ่ายโอนหยุดโลหะมีขนาดใลหะใน อนุสิทธิ์ อ่ำไพบูลย์ [20] ได้ศึกษาปัจจัยที่เหมาะสมของการเชื่อมแบบอาร์กโลหะก๊าซคลุม โดยเริ่มต้นจากการออกแบบการทดลองเชิงแฟกทอเลียล โดยแต่ละปัจจัยมี 2 ระดับ เพื่อกรองปัจจัย 5 ปัจจัยได้แก่ กระแสไฟ แรงดันไฟเชื่อม ความเร็วเชื่อม มุมหัวเชื่อมและแก๊สกลุม ให้เหลือเฉพาะปัจจัย ที่มีผลอย่างมีนัยสำคัญต่อก่าความต้านแรงดึงของตะเข็บเชื่อมจากนั้นใช้การทดลองแบบ บ็อกซ์ – เบน เคน เพื่อวิเคราะห์หาผลตอบที่ดีที่สุด ในการศึกษาใช้เครื่องเชื่อมรุ่น Hobart รุ่น RC – 304 ใช้ลวดเชื่อม รหัส ER70S-6 ขนาด 1.0 mm โดยนำชิ้นงานมาทำการเชื่อมทางตรงและทดสอบหาคุณภาพทางกล ด้วยการทดสอบก่าความต้านทานแรงดึง ผลการทดลองความด้านแรงดึงของตะเข็บเชื่อมที่ระดับ **α** = 0.05 พบว่าก่าที่เหมาะสมที่สุดของปัจจัยต่าง ๆ คือ กระแสไฟ เท่ากับ 220 A แรงดันไฟเชื่อมเท่ากับ 30 V ความเร็วในการเชื่อมเท่ากับ 10 นิ้วต่อนาที มุมหัวเชื่อม เท่ากับ 75 องศา และแก๊ส CO<sub>2</sub> คลุมแนว เชื่อม เท่ากับ 10 ลิตรต่อนาที ซึ่งได้ก่าแรงดึงสูงสุด คือ 8192 kgf

ภัคดี คำเนินผล [21] ได้ศึกษาอิทธิพลของปัจจัยในกระบวนการเชื่อมมิกต่อโครงสร้าง จุลภาคและสมบัติทางกลเหล็กกล้าสเตนเลสออสเตนนิติก เกรด AISI 304 ในการทดลองได้กำหนด ปัจจัยการเชื่อมได้แก่ กระแสไฟเชื่อม ความเร็วในการเชื่อม และแก๊สปกคลุม ซึ่งแต่ละปัจจัยประกอบ ไปด้วยปัจจัยละ 3 ระดับ ทำการศึกษาด้านความแข็งเปอร์เซนต์การยึดตัว จุดคราก ผลการศึกษาต่อค่า ความแข็งพบว่าปัจจัยการร่วมระหว่างกระแสไฟเชื่อม ความเร็วในการเชื่อม และแก๊สปกคลุม ส่งผล ต่อความแข็งพบว่าปัจจัยการร่วมระหว่างกระแสไฟเชื่อม ความเร็วในการเชื่อม และแก๊สปกคลุม ส่งผล ต่อความแข็งรอยเชื่อม โดยปัจจัยในการเชื่อมที่มีผลต่อความแข็งสูงสุดคือกระแสไฟเชื่อมที่ 100 A ความเร็วในการเชื่อม 400 mm/min และแก๊สปกคลุมด้วย Ar85% + CO<sub>2</sub>15% มีค่าความแข็งสูงสุด เท่ากับ 300.55 HV เปอร์เซนต์การยึดตัวพบว่า Ar85% + CO<sub>2</sub>15% ให้ก่าการยึดตัวสูงสุดที่ 56.5% การศึกษาจุดครากพบว่าความเร็วที่ 400 mm/min กระแสเชื่อม 95A แก๊สปกคลุม Ar84.5% + He0.5% + O<sub>2</sub>15% จะให้ก่าจุดครากสูงสุดที่ 925.65 N/mm<sup>2</sup> โครงสร้างจุลภาคในแนวเชื่อมพบว่า ประกอบด้วย โครงสร้างออสเทนไนท์ และผลึกของโครเมียมการ์ไบด์ (Cr<sub>23</sub> C<sub>2</sub>) ตามขอบเกรนกระจายทั่วบริเวณ และลักษณะโครงสร้างของ Columnar Dendrite
# บทที่ 3 วิธีดำเนินการวิจัย

การดำเนินการวิจัยนี้ใช้กรรมวิธีการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมโดยใช้ เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 เป็นชิ้นงานทดลองเชื่อม บากร่องชิ้นงานทำมุมรวม 60 องศา การ เชื่อมจะเป็นแบบอัตโนมัติ จากนั้นนำชิ้นงานที่เชื่อมแล้วไปผ่านกระบวนการทางความร้อนแล้ว ทดสอบหาสมบัติทางกลและตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา การวิจัยครั้งนี้มีขั้นตอนในการ ดำเนินการดังนี้

#### 3.1 การเตรียมวัสดุและอุปกรณ์ในการวิจัย

1) วัสดุที่ใช้ในการทดลองคือ เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 แสดงส่วนผสมทางเคมี ดังตารางที่ 3.1 และทำการตัดให้มีขนาด ความกว้าง 75 mm ยาว 160 mm หนา 16 mm แล้วนำชิ้นงาน ทำการบากร่องชิ้นงานทำมุม 60 องศา ตามมาตรฐาน AWS D1.1/D1.1 M:2600 ด้วยเครื่องกัด NC แสดงดังรูปที่ 3.1

เหล็กกล้าเครื่องมือเย็น SKD 11												
С	Si	Mn	Р	Cr	Мо	V	W	Ni	Other			
1.48	0.3	0.20	0.02	11.0	0.77	0.68	0.066	0.26	-			

ตารางที่ 3.1 ส่วนผสมทางเคมีเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 (ร้อยละ โดยน้ำหนัก %)



รูปที่ 3.1 ขนาดชิ้นงานทุดลองในการเชื่อม (หน่วย : mm)

2) ลวดเชื่อมที่ใช้ในการทดลองใช้ลวดเชื่อม แบบเปลือยตัน (Solid Wire) สำหรับเชื่อม เหล็กกล้าเกรื่องมือ Selectarc MIG R600B ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 1.2 mm ตามมาตรฐาน DIN 8555 : MSG 6 GZ-60-S แสดงส่วนผสมทางเกมี ดังตารางที่ 3.2

ตารางที่ 3.2 ส่วนผสมทางเกมีของถวดเชื่อม (ร้อยละ โดยน้ำหนัก %)

ลวคเชื่อมMIG R600B										
С	Si	Mn	Cr	Р	Other					
0.45	3.0	0.4	9.2	-	-					

 อุปกรณ์ควบคุมความเร็วในการเชื่อมให้คงที่ ซึ่งดัดแปลงมาจากเครื่องตัดโลหะแผ่น ด้วยแก๊สทำให้การเชื่อมเป็นแบบอัตโนมัติ สามารถปรับตั้งความเร็วการเคลื่อนที่หัวเชื่อมได้



**รูปที่ 3.2** อุปกรณ์ควบคุมความเร็วในการเชื่อม

แก๊สปกคลุมแนวเชื่อมแก๊สที่ใช้ในการปกคลุมแนวเชื่อมเป็นแก๊สผสมมีส่วนผสม คือ
 80%Ar + 20%CO<sub>2</sub> อัตราการไหลของแก๊สปกคลุม (Flow rate gas) ใช้ที่ 14 L/min



รูปที่ 3.3 ลักษณะของแก๊สที่ใช้ในการปกคลุมเชื่อม

5) เครื่องเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม แบบแรงคันคงที่วัฏจักรการทำงาน 100 % ขนาค 300 A สามารถปรับแต่งกระแสไฟได้ตามตัวแปรที่กำหนด จำนวน 1 เครื่อง



ร**ูปที่ 3.4** ลักษณะเครื่องเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม ยี่ห้อ KEMPPI รุ่น Promig 530

## 3.2 กระบวนการทางความร้อนก่อนการเชื่อม

เมื่อเตรียมชิ้นงานทคลองและจัคเตรียมอุปกรณ์ที่จำเป็นเรียบร้อยแล้ว หลังจากนั้นนำ ชิ้นงานทคลองมาผ่านกระบวนทางกวามร้อน ก่อนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สกลุมแสดงคังรูปที่ 3.5 ซึ่ง มีขั้นตอนในดำเนินการคังนี้



รูปที่ 3.5 แผนภาพขั้นตอนกระบวนการทางความร้อน

หลังจากบากร่องชิ้นมุมรวม 60 องศา นำชิ้นงานเข้าเตาอบ เผาที่อุณหภูมิ 1,020 – 1,050
 <sup>°</sup>C และทำการชุบแข็ง โดยใช้น้ำมันเครื่องที่ผ่านการใช้งานแล้วในการชุบ เพื่อให้เหล็กมีความแข็งอยู่ที่
 50 – 59 HRC แสดงดังรูปที่ 3.6



(ข) การชุบแข็งด้วยน้ำมัน

(ก) เตาอบชุบชิ้นงานที่อุณหภูมิ1,020 – 1,050 °C

ร**ูปที่ 3.6** (ก) เตาอบชุบชิ้นงานที่อุณหภูมิ 1,020 – 1,050 °C (ข) การชุบแข็งด้วยน้ำมันเครื่อง

 เมื่อได้ชิ้นงานที่ผ่านการอบชุบแข็ง (Hardening) และได้ค่าความแข็งที่ 50-59 HRC แล้วนำชิ้นงานที่ได้ไปทำการอบคืนไฟ (Tempering) ด้วยอุณหภูมิ 450 – 500 °C แสดงดังรูปที่ 3.7 เพื่อให้โครงสร้างของเหล็กกล้าเครื่องมือเย็น SKD 11 ลดความแข็งและเปราะหลังจากผ่าน กระบวนการชุบแข็งแล้ว



รูปที่ 3.7 ลักษณะการอบคืนไฟ (Tempering) ด้วยอุณหภูมิ 450-500 °C

3) หลังจากการอบคืนไฟ (Tempering) ด้วยอุณหภูมิ 450-500 °C นำชิ้นงานมาทำการอบ อ่อน (Annealing) เพื่อให้โลหะกับสู่โครงสร้างเดิมหลังผ่านกระบวนการชุบแข็งเพื่อ ป้องกันการ แตกร้าวหลังจากการเชื่อม โดยทำการอบอ่อนที่อุณหภูมิ 1,250 °C แล้วปล่อยให้เย็นตัวภายในเตา แสดงดังรูปที่ 3.8



รูปที่ 3.8 ลักษณะการอบอ่อน (Annealing) ที่อุณหภูมิ 1,250 °C

# 3.3 กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม

การเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมโดยได้ทำการกำหนดตัวแปรการเชื่อมที่ใช้ในการทดลองมี ดังนี้ กระแสที่ใช้ในการเชื่อมมี 4 ระดับ คือ 175, 190, 205 และ 220 A ความเร็วในการเดินหัวเชื่อม (Welding speeds) มี 5 ระดับ 150, 200, 250, 300 และ 350 mm/min กำหนดอัตราการไหลของแก๊ส 14 L/min กำหนดชั้นของแนวเชื่อม 3 ชั้น (Layer) แล้วนำมาดำเนินการเชื่อมทดลอง (Pretest) ก่อนการ เชื่อมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรด SKD 11 จะทำการอุ่นให้ความร้อนชิ้นงานก่อนการเชื่อม (Preheated) ทุกครั้ง เพื่อป้องกันการแตกร้าวหลังการเชื่อมโดยให้อุณหภูมิอุ่นความร้อนชิ้นงานที่ 350-400 °C แสดงดังรูปที่ 3.9 (ก) และแสดงการจับยึดชิ้นงานในการเชื่อมดังรูปที่ 3.9 (ข) จากนั้นนำค่าตัว แปรที่ดีที่สุดมาทำการเชื่อมและนำไปผ่านกระบวนการทางกวามร้อน

โดยนำชิ้นงานที่เชื่อมแล้วไปผ่านกระบวนการทางความร้อนได้แก่ การชุบแข็ง (Hardening) การอบคืนไฟ (Tempering) และการอบอ่อน (Annealing) เพื่อนำมาทำการเปรียบเทียบหา สมบัติทางกลและ โครงสร้างทางโลหะวิทยาของเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็นเกรค SKD 11



(ก) อุปกรณ์การให้ความร้อนชิ้นงานก่อน การเชื่อม (Preheated)



(ข) การจับยึดชิ้นงานในการเชื่อม

ร**ูปที่ 3.9** (ก) อุปกรณ์การให้ความร้อนชิ้นงานก่อนการเชื่อม (Preheated) (ข) การจับยึดชิ้นงานใน การเชื่อม

#### 3.4 การทดสอบสมบัติทางกล

 การทดสอบแรงกระแทก (Charpy Impact Testing) นำชิ้นงานทดสอบที่ผ่านการเชื่อม เสร็จแล้ว มาทำการเตรียมชิ้นงานทดสอบแรงกระแทกทำการตัดด้วยเครื่องตัดและหล่อเย็นชิ้นงาน ขณะทำการตัด และทำการกัดชิ้นทดสอบด้วยเครื่องจักรอัตโนมัติ ตามมาตรฐาน ASTM E23-00 [17] ดังรูปที่ 3.10



ร**ูปที่ 3.10** ชิ้นทดสอบการกระแทกตามมาตรฐาน ASTM E23-00 (TYPE C) [16]

และทำการทคสอบด้วยเครื่องทคสอบแรงกระแทก (Impact Testing Machine) คังรูปที่ 3.11 (ก) และ (ข) โดยใช้ความเร็วในการเคลื่อนที่ (Speed) 5.2 m/min และน้ำหนักในการตี (Load Impact) 350 J โดยทำการตีรอยเชื่อมจนแนวเชื่อมขาคหรือฉีกออกจากกัน และทำการบันทึกค่าการรับแรงกระแทก



- รูปที่ 3.11 (ก) เครื่องทดสอบแรงกระแทกและ (ข) ลักษณะการวางชิ้นงานทดสอบ
- การทดสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์ (Microvicker Hardness Testing) ทำการตัดเตรียมชิ้นงานในทิศทางตั้งฉากกับเนื้อแนวเชื่อม โดยนำไปขัดด้วยกระดาษ ทรายน้ำ ตั้งแต่เบอร์ 220 – 1,200 ตามลำดับ เพื่อให้น้ำชำระสิ่งสกปรกออกให้หมด จนถึงกระคาษ ทรายเบอร์สุดท้ายล้างด้วยน้ำและเช็ดทำกวามสะอาดด้วยแอลกอฮอล์ เป่าแห้งด้วยลมและทำการวัด ความแข็งของแนวเชื่อมจะทำการทดสอบตามมาตรฐาน ASTM E92 [7] โดยใช้เครื่องทดสอบแบบไม โครวิกเกอร์ดังรูปที่ 3.12 กดลากผ่านเป็นเส้นตรงขวางแนวเชื่อมจากด้านซ้ายมาทางด้านขวาผ่าน บริเวณพื้นที่หน้าตัดกระทบร้อน (Heat Affected Zone: HAZ) บริเวณพื้นที่ของเนื้อแนวเชื่อม (Weld Zone) และเนื้อโลหะเชื่อม (Base Metal) ในบริเวณตำแหน่งด้านล่างของขอบแนวเชื่อมชั้นที่ 1 (Fusion Boundary First Layer) มีระยะห่างของรอยกด 0.5 mm และกดเป็นเส้นตรงตามทิศทางแนว เชื่อม จากด้านบนลงมาด้านล่างบริเวณพื้นที่ของเนื้อแนวเชื่อม (Weld Zone) มีระยะห่างของรอยกด 0.5 mm โดยใช้แรงกด 10 kgf. และใช้เวลาในการกดแช่ประมาณ 10 วินาที ดังรูปที่ 3.13



ร**ูปที่ 3.12** ลักษณะทิศทางการกคด้วยเครื่องทดสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์รอยกดตาม มาตรฐาน JIS Z 3101 (1990) [22]



รูปที่ 3.13 เครื่องทดสอบความแข็งแบบไมโครวิกเกอร์

3) การตรวจสอบโครงสร้างมหาภาค (Macro-Testing)

การตรวจสอบ โครงสร้างมหาภาคจะทำตัดขึ้นทคสอบในทิศทางตั้งฉากกับเนื้อแนว เชื่อม ด้วยเครื่องตัดแบบหล่อเย็น จากนั้นนำชิ้นทคสอบมาขัดกระดาษทรายและทำการกัดกรด (Etching) ด้วยสารละลายเอทานอล (95%) 100 mm กรดในตริก 1-5mm ตามมาตรฐาน ASTM E340 [17] แล้วตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์สเตอริ โอแบบซูม (Stereo Microscope) ที่มีกำลังขยายต่ำ และ ทำการ วัดขนาดแนวเชื่อม ค่าความกว้างของแนวเชื่อม (W) ค่าความนูนของแนวเชื่อม (H) และค่า ความลึกของแนวเชื่อม (P) ดังรูปที่ 3.14 โดยตรวจสอบโครงสร้างจุลภาคด้วยกำลังที่ขยาย 10 – 50 เท่า



ร**ูปที่ 3.14** การวัดขนาดบริเวณบ่อหลอมแนวเชื่อม [23 ]

4) การตรวจสอบโครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อม

การตรวจสอบโครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อมด้วยกล้องจุลทรรศน์แบบใช้แสง (Optical Microscope) ที่กำลังขยาย 50-500 เท่า ดังรูปที่ 3.16 นำชิ้นงานส่วนที่ต้องการตรวจสอบมาตัดแบ่ง ้ชิ้นส่วนด้วยเครื่องตัดและทำการขัดด้วยกระคาษทรายเรียงลำดับจากเบอร์หยาบ ไปจนถึงเบอร์ ละเอียด โดยเริ่มจากเบอร์ 220 - 1,200 ตามลำดับ ในการขัดวางกระดาษทรายลงบนจานขัดของเครื่อง ้ขัด ในขณะขัดจะต้องเปิดน้ำอยู่ตลอดเวลา เพื่อให้น้ำชำระสิ่งสกปรกซึ่งได้แก่ ผงโลหะ และซิลิกอน ้คาร์ไบด์ออกให้หมด และเมื่อทำการเปลี่ยนกระดาษทรายแผ่นต่อไปควรขัดชิ้นงานไปอีกแนวทาง หนึ่งสลับกันเป็นตารางกับแนวเดิม ทำเช่นนึ่งนถึงกระดาษทรายแผ่นสุดท้าย และในการขัดควรใช้แรง กดพอประมาณ ไม่ควรออกแรงกดมากเกินไป จะทำให้โครงสร้างของชิ้นทดสอบเกิดความบกพร่อง จนทำให้การตรวจสอบ โครงสร้างเกิดข้อผิดพลาดได้ จากนั้นได้นำไปขัดผิวด้วยผงขัด (Polishing) ที่มี ขนาดตั้งแต่ 1-3 ไมครอน เป็นการขัดผิวมันของชิ้นตรวจสอบด้วยผงขัดที่ทำจากผงอะลูมินา (Alumina Oxide) และผงเพชร (Diamond) ล้างด้วยน้ำและเช็ดทำความสะอาดด้วยแอลกอฮอล์ เป่าแห้งด้วยลม เมื่อเสร็จขั้นตอนดังกล่าวทำการกัดกรคที่มีส่วนผสมของกรคตามมาตรฐาน ASTM E407 [20] ประกอบด้วย เอทานอล (95%) 100 mL กรดในตริก 1-5 mL ใช้เวลาในการจุ่มแช่นาน 10 วินาที จากนั้นถ้างกรดด้วยน้ำและเอทานอลและเช็ดทำความสะอาดด้วยแอลกอฮอล์ เป่าแห้งด้วยลมนำ ชิ้นงานทคสอบมาตรวจดูโครงสร้างจุลภาคเพื่อดูการกระจายตัวลักษณะของเกรน บริเวณแนวเชื่อม แสดงดังรูปที่ 3.15



รูปที่ 3.15 บริเวณตำแหน่งการตรวจสอบโครงสร้างจุลภาค



รูปที่ 3.16 กล้องจุลทรรศน์และอุปกรณ์บันทึกข้อมูล [15]

5) การตรวจโครงสร้างจุลภาคด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกวาด (Scanning Electron Microscope : SEM) เพื่อศึกษาโครงสร้างจุลภาคของรอยพังทลาย และศึกษาการกระจายตัว ของอิเล็กตรอน (EDS) ของรอยพังทลาย โดยตัดชิ้นงานให้มีขนาดพอเหมาะที่จะเอาเข้าเกรื่องได้ หลังจากนั้นทำการตรวจรอยแตกหักด้วยกำลังขยาย 200 เท่า บริเวณตำแหน่งรอยแตกหัก แสดงดังรูป ที่ 3.17



รูปที่ 3.17 บริเวณตำแหน่งตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกวาด

6) การวิเคราะห์ชิ้นงานทดสอบโดยใช้เทกนิก Electron Probe Microanalysis (EPMA), EDS-Line Scan, EPMA-Mapping ซึ่งเป็นการวิเคราะห์ส่วนผสมทางเกมีของธาตุที่เกิดขึ้นในแต่ละ ตำแหน่งที่ทำการตรวจสอบของรอยเชื่อมที่ทำการทดสอบแบบทำลายและแบบไม่ทำลาย โดยแสดง ตำแหน่งการตรวจสอบส่วนผสมทางเกมีหรือปริมาณธาตุของรอยเชื่อมในตำแหน่งต่างๆ



# บทที่ 4 ผลการทดลองและการอภิปรายผลการวิจัย

ผลการวิจัขการทดลองการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมเหล็กกล้าเครื่องมืองาน เข็น SKD 11 ที่ใช้ด้วแปรกระแสเชื่อม (Welding Current) 175, 190, 205 และ 220 A ความเร็วเดิน เชื่อม (Welding Speed) 150-350 mm/min และใช้แก๊สปกคลุม 80%Ar + 20%CO<sub>2</sub> มาทำการเชื่อม จากนั้นนำชิ้นงานที่ผ่านการเชื่อมแล้วมาทำการตรวจสอบความสมบูรณ์ของแนวเชื่อมทางกายภาพ ด้วยวิธีการตรวจสอบด้วยสายตา (Visual Test) ตรวจสอบความกว้าง ความนูน และการหลอมละลาย ลึกของแนวเชื่อมด้วยวิธีการตรวจสอบโครงสร้างมหาภาค (Macro Structure) ทดสอบสมบัติทางกล ได้แก่ ทดสอบหาค่าความแข็งแรงกระแทก (Impact Test) ทดสอบความแข็งแนวเชื่อม (Hardness Test) และตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา และนำมาตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอน แบบส่องกราด (Scanning Electron Microscope) แล้วนำมาวิเคราะห์ผลเพื่อหาค่าด้วแปรที่ดีที่สุด นำ ค่าตัวแปรที่ดีที่สุดมาเชื่อมแล้วนำไปผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) คือ ผ่าน กระบวนการชุบแข็ง (Hardening) ผ่านกระบวนการอบคืนไฟ (Tempering) และผ่านกระบวนการอบ อ่อน(Annealing) แล้วทำการทดสอบหาสมบัติทางกลและตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา และ ตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกราด (Scanning Electron Microscope) นำผลมา เปรียบเทียบและสรุปวิเคราะห์ผลความแตกต่างได้ตามหัวข้อดังนี้

# 4.1 อิทธิพลของกระแสเชื่อมที่มีผลต่อความแข็งแรงกระแทก

ตัวแปรการเชื่อมที่ใช้ในการเชื่อมประกอบด้วยกระแสเชื่อม 175, 190, 205 และ 220 A กำหนดความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ผลการทดสอบความแข็งแรงกระแทกที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min พบว่า ที่ทำการเชื่อมด้วยกระแสเชื่อม 175 A เริ่มต้น ค่าความแข็งแรงกระแทกมีค่าสูง ประมาณ 24 J ขณะที่ทำการเพิ่มกระแสเชื่อมขึ้น 190-205 A ค่าความแข็งแรงกระแทกมีค่าแนวโน้ม ลดต่ำลง และเมื่อเพิ่มกระแสเชื่อมเพิ่มขึ้นอีกที่ 220 A พบว่าค่าความแข็งแรงกระแทกหรือค่าการดูด ซับพลังงาน (Absorbed Energy) มีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเล็กน้อยแต่ต่ำกว่าค่าความแข็งแรงกระแทกที่ กระแสเชื่อม 175 A แสดงดังรูปที่ 4.1 ที่ตัวแปรการเชื่อมได้นำเสนอไว้ในภาค ผนวก ก-ค



รูปที่ 4.1 ความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ที่กระแสเชื่อม 175-220 A

4.2 อิทธิพลของความเดินเชื่อมที่มีผลต่อความแข็งแรงกระแทก



ร**ูปที่ 4.2** ความสัมพันธ์ระหว่างกระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min

รูปที่ 4.2 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างความเร็วเดินเชื่อม 150, 200, 250, 300 และ 350 mm/min โดยนำผลของกระแสเชื่อมที่มีค่าความแข็งแรงกระแทกสูงแสดงในรูปที่ 4.1 คือ กระแส

เชื่อม 175 A มาทำการเชื่อม ผลการการทคสอบ พบว่า เมื่อทำการเชื่อมที่ความเร็วเดิน 150-200 mm/min ค่าความแข็งแรงกระแทกมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นตามความเร็วเดินเชื่อมที่เพิ่มขึ้นและเมื่อเพิ่ม ความเร็วเดินเชื่อมที่ 250-350 mm/min พบว่าก่าความแข็งแรงกระแทกมีแนวโน้มลดต่ำลงตามลำคับ และ ได้ค่าความแข็งแรงกระแทกที่มีค่าสูงสุดที่ความเร็วเดินเชื่อม 150-350 mm/min ในการหาค่าตัว แปรความเร็วเดินเชื่อม คือ 200 mm/min มีความแข็งแรงกระแทกประมาณ 24 J แสดงดังรูปที่ 4.2

#### 4.3 การเปรียบเทียบลักษณะการพังทลาย

รูปที่ 4.3 แสดงลักษณะพื้นผิวการพังทลายที่ค่าความแข็งแรงกระแทกสูงและต่ำโดยผ่าน การตรวจสอบตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอนแบบส่องกวาด (Scanning Electron Microscope) ตำแหน่งการตรวจสอบแสดงดังรูปที่ 3.16 ผลการตรวจสอบพบว่า ลักษณะการพังทลาย ชิ้นงานเชื่อมที่มีค่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุดที่ กระแสเชื่อม 175 A และความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min เป็นแบบลักษณะขรุงระต่างกันดังรูปที่ 4.3 (ก) ขณะที่ลักษณะพื้นผิวการพังทลายของชิ้นงาน เชื่อมด้วยกระแสเชื่อม 205 A และความเร็วเดินเชื่อม 300 mm/min ที่แสดงก่าความแข็งแรงกระแทก ต่ำสุดแสดงดังรูปภาคผนวก ข.1.1 ซึ่งเป็นแบบคล้ายรูปตาข่าย (Network) แสดงดังพื้นที่วงรีและบาง จุดของพื้นที่มีลักษณะของทิสทางพื้นผิวเป็นเส้นตรงแสดงดังลูกศรชี้ในรูปที่ 4.3 (ข)



รูปที่ 4.3 ลักษณะพื้นผิวการพังทลาย (ก) 175A / 200 mm/min ค่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุด (ข) 205A / 300 mm/min ค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำสุด

#### 4.4 ผลการทดสอบความแข็งของรอยเชื่อม

รูปที่ 4.4 แสดงผลการทดสอบค่าความแข็งของรอยเชื่อมแบบไมโครวิกเกอส์ในทิศทางตั้ง ฉากกับรอยเชื่อมที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min กระแสเชื่อม 175-220 A พบว่า ที่ตำแหน่ง จุดเริ่มด้นทดสอบโลหะฐาน (Base Metal) ตำแหน่ง 10 ค่าความแข็งทุกกระแสเชื่อม มีแนวโน้ม ใกล้เกียง และเมื่อทดสอบจนถึงรอยต่อแนวเชื่อมชั้นที่ 1 (Layer 1) ที่ตำแหน่งจุดที่ 1 ค่าความแข็งมี แนวโน้มเพิ่มสูงขึ้นทุกกระแสเชื่อมและลดต่ำอีกครั้งที่จุดทดสอบตำแหน่งที่ -1 ที่แนวเชื่อมชั้นที่ 1 ขณะที่ทำการเพิ่มจำนวนชั้นค่าความแข็งมีแนวโน้มเพิ่มสูงตามจำนวนชั้นสังเกตได้จากจุดทดสอบที่ ตำแหน่ง ที่-2 ถึง -20 ซึ่ง Winarto and Dedi Priadi [24] ได้อธิบายการเพิ่มขึ้นของค่าความแข็งตาม จำนวนชั้นที่เพิ่มขึ้นนั้นเกิดเนื่องจากความแตกต่างของส่วนผสมทางเกมีเกิดขึ้นจากการผันแปรระดับ การเจือจาง (Dilution) ในจำนวนชั้นเชื่อมและรูปที่ 4.5 แสดงผลการทดสอบค่าความแข็งของรอย เชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ในทิศทางตั้งฉากกับแนวเชื่อมโดยแสดงการเปลี่ยนแปลงความเร็วเดิน เชื่อมที่ 150 – 350 mm/min พบว่า ค่ากวามแข็งมีแนวโน้มใกล้เกียงกันทุกการแปลี่อมและค่า กวามแข็งของแนวมีความคล้ายกับการเปลี่ยนแปลงของกระแสเชื่อมดังรูปที่ 4.5 ที่มีการเพิ่มขึ้นของ จำนวนชั้นและค่าความแข็งเพิ่มสูงขึ้นตาม



รูปที่ 4.4 ความแข็งของรอยเชื่อมที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min กระแสเชื่อม 175-220 A



รูปที่ 4.5 ความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min

#### 4.5 ผลการตรวจสอบโครสร้างจุลภาค

รูปที่ 4.6 แสดงผลการตรวจสอบโครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊ส ปกคลุมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 ด้วยกล้องจุลทรรสน์แบบใช้แสง (Optical Microscope) โดยในหัวข้อนี้จะกล่าวนถึงโครงสร้างจุลภาคที่มีก่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุดที่กระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ส่วนโครงสร้างจุลภาคดัวแปรอื่นไม่ขอกล่าวแต่จะแสดงใน ภาคผนวก ก ผลการตรวจสอบ พบว่า ที่โครงสร้างจุลภาคโลหะฐาน เหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 มีส่วนประกอบโครงสร้างของการ์ไบค์ขนาคใหญ่แสดงดังลูกศรชี้ดังรูปที่ 4.6 (ก) ซึ่งสอคคล้องกับ การแสดงของผลโครงสร้างของการ์ไบค์ขนาคใหญ่แสดงดังลูกศรชี้คังรูปที่ 4.6 (ก) ซึ่งสอคคล้องกับ การแสดงของผลโครงสร้างโลหะฐานของเหล็กกล้าแม่พิมพึงานเย็น AISI D2 ของ N.Yasavol et al [25] ขณะที่บริเวณกระทบร้อน (Heat Effect Zone) แสดงดังรูปที่ 4.6 (ข) พบขนาดเกรนขนาคเล็กและ ขนาคใหญ่ปะปนกันอยู่ที่บริเวณกระทบร้อนแสดงดังลูกศรสีขาวชี้ และพบขอบเกรน (Grain Boundary) เกิดขึ้นบริเวณรอยต่อระหว่างเกรนขนาดเล็กและเกรนขนาดใหญ่แสดงดังลูกศรสีขาวชี้การ เกิดเม็ดเกรนขนาดเล็กและขนาดใหญ่พบว่ามีแนวไน้มส่งผลต่ออ่าการามแข็งที่สูงบริเวณรอยต่อ ระหว่างแนวเชื่อมชั้นที่ 1 และโลหะฐาน ที่ตำแหน่งทดสอบ -1 ถึง 4 ดังรูปที่ 4.4 และ 4.5 และที่ บริเวณโครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมชั้นที่ 1 ดังรูปที่ 4.6 (ด) พบ โครงสร้างมีลักษณะเป็นพื้นสีขาว และสีดำ และเมื่อเพิ่มจำนวนชั้นมากขึ้นที่แสดงโครงสร้างแนวเชื่อมชั้นที่ 3 ดังรูปที่ 4.6 (จ) พบ โครงสร้างมีลักษณะเป็นพื้นที่สีขาวสว่างเพิ่มขึ้นเกิดจากการเจือของส่วนของส่วนผสมทางเคมีซึ่ง Winarto and Dedi Priadi [24] ก็ได้อธิบายการเจือจางของส่วนผสมทางเคมีที่มีผลต่อค่าความแข็งที่ เพิ่มขึ้นในหัวข้อการทดสอบความแข็งและนอกจากนั้นยังพบขอบเกรนบริเวณพื้นที่สีขาวทั้ง 3 ชั้น แสดงดังลูกศรสีขาวชี้ดังรูปที่ 4.6 (ค) - (จ)



รูปที่ 4.6 โครงสร้างจุลภาคของกระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min

### 4.6 อิทธิพลของกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) ที่มีผลต่อความแข็งแรง กระแทก



รูปที่ 4.7 ความแข็งแรงกระแทกของกระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min ที่ผ่าน กระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)

การหาค่าตัวแปรการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 ที่เหมาะสม ตัวแปรที่ให้ค่าความแข็งแรงกระแทกสูง คือ กระแสเชื่อม 175 A ที่ความเร็วเดิน เชื่อม 200 mm/min ตัวแปรดังกล่าวถูกนำมาทำการเชื่อมและนำไปผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) คือ การชุบแข็ง (Hardening) การอบคืนไฟ (Tempering) และการอบอ่อน (Annealing) และทำการทดสอบหาสมบัติทางกลและตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยาเพื่อ เปรียบเทียบผลการทดลองดังนี้

รูปที่ 4.7 แสดงผลการทดสอบความแข็งแรงกระแทกของกระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดิน เชื่อม 200 mm/min ที่สรุปผลจากการหาค่าตัวแปรแล้วนำมาเชื่อมและผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) คือ การชุบแข็ง (Hardening) การอบคืนไฟ (Tempering) และการอบอ่อน (Annealing) ผลการทดสอบพบว่า กระบวนการทางความร้อนที่ให้ค่าความแข็งแรงกระแทกสูง คือ กระบวนการทางความร้อน การอบอ่อน มีค่าความแข็งแรงกระแทกประมาณ 3.2 J ขณะที่ กระบวนการทางความร้อนที่ให้ค่าความแข็งแรงกระแทกด่ำ คือ การชุบแข็ง มีค่าความแข็งประ ประมาณ 2.8 J แสดงคังในรูปที่ 4.7 และเมื่อนำมาเปรียบเทียบกับค่าความแข็งแรงกระแทกที่สูงสุด ของกระบวนการทางความร้อนกับชิ้นงานเชื่อมที่ไม่ผ่านทางกระบวนทางความร้อนที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min พบว่าค่าความแข็งแรงกระแทกที่ผ่านกระบวนการทางความ ร้อนมีค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำกว่าประมาณ 87 เปอร์เซ็นต์ และหลังจากนั้นนำชิ้นงานแตกหักที่ ผ่านกระบวนการทางความร้อนมาทำการตรวจสอบ

## 4.7 ลักษณะการพังทลายของชิ้นที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)



รูปที่ 4.8 ลักษณะการพังทลายของชิ้นที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (ก) การชุบแข็ง (Hardening) (ข) การอบคืนไฟ (Tempering) (ค) การอบอ่อน (Annealing)

รูปที่ 4.8 ผลการตรวจสอบลักษณะการพังทลายของชิ้นงานทคสอบที่ผ่านกระบวนการทาง ความร้อน พบว่า ลักษณะการพังทลายของชิ้นงานที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน การชุบแข็ง (Hardening) ที่มีค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำ มีลักษณะการพังทลายมีพื้นที่บางส่วนมันวาว (Shiny) ดัง ลูกศรสีขาวชี้แสดงดังรูปที่ 4.8 (ก) ขณะที่ชิ้นงานที่ผ่านการอบคืนไฟ (Tempering) แสดงดังรูปที่ 4.8 (ข) พบว่า ลักษณะการพังทลายของพื้นผิวมีลักษณะเป็นเม็ดกลมๆขนาดเล็ก และเกิดช่องว่าง (Voids) แสดงดังลูกศรสีขาวชี้ชิ้นงานที่ผ่านการอบอ่อน (Annealing) พบว่า ลักษณะการพังทลายคล้ายกับ แตกหักระหว่างเกรน (Transgranular fracture) และมีรูปร่างการแตกหักคล้ายกับกั้นหอย (Shells) แสดงดังลูกศรสีขาว ขณะที่ชี้แสดงดังรูปที่ 4.8 (ก) และเมื่อนำมาขยายรูปบริเวณพื้นที่สี่เหลี่ยมสีแดง พบว่าการแตกหักจะมีลักษณะแบนเรียบมีการแผ่กระจายเป็นเส้นคล้ายสายน้ำ [26] และมีความ สอดกล้องกับงานวิจัยของ H.Hadraba et.al. [27] ที่ทำการศึกษาการแปลงสภาพของการแตกหัก ระหว่างเกรนในเหล็กนิกเกิลโครเมียม (NiCr) ในการเปลี่ยนแปลงระดับช่วงเวลาการอบอ่อนเย็นตัว โดยการทดสอบแรงกระแทกแบบชาร์ปีบากร่องวี (Charpy V-Notch)

# 4.8 ผลตรวจสอบการวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EPMA รอยพังทลายที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)

รูปที่ 4.9 นำชิ้นงานการพังทลายที่ผ่านการทดสอบความแข็งแรงกระแทกมาทำการ ตรวจสอบการวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EPMA ที่มีค่าความ แข็งแรงกระแทกต่ำที่แสดงดังรูปที่ 4.7 โดยผ่านกระบวนการชุบแข็ง (Hardening) ผลการตรวจสอบ พบปริมาณชาตุต่างๆ คือ คาร์บอน ซิลิกอน โมลิบดีนัม โครเมียม แมงกานีส และ นิกเกิล แสดงดังรูป ที่ 4.9 (ก) แต่เมื่อสังเกตปริมาณการกระจายตัวของธาตุพบว่าธาตุโครเมียมมีการกระจายปริมาณมาก บางจุดบนบริเวณพื้นที่การพังทลายที่เป็นพื้นที่มันวาว (Shiny) แสดงตำแหน่งการกระจายตัวของธาตุ ดังรูปที่ 4.9 (ข) ขณะที่ผลการตรวจสอบการวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุของชิ้นงานที่พังทลาย ้ผ่านการอบกืนไฟแสดงดังรูปที่ 4.10 พบว่าธาตุโครเมียมมีการกระจายของธาตุปริมาณมากบางจุดบน บริเวณพื้นที่การพังทลายแสดงดังรูปที่ 4.10 (ก) และแสดงสัญลักษณ์ของธาตุบนพื้นที่การแตกหักที่ พบการกระจายตัวของธาตุดังรูปที่ 4.10 (ข) และชิ้นงานการพังทลายที่ผ่านการอบอ่อนและผ่าน ทดสอบความแข็งแรงกระแทกที่มีค่าความแรงกระแทกสูงแสดงผลการตรวจสอบการวิเคราะห์การ กระจายตัวของธาตุต่างๆ ดังรูปที่ 4.11 (ก) และพบปริมาณธาตุกระจายตัวอยู่บริเวณพื้นที่การพังทลาย ้คลายกับรูปที่ 4.8 และ รูปที่ 4.9 แต่เมื่อสังเกตของธาตุโครเมียมที่ตรวจสอบการกระจายตัวพบว่ามีธาตุ ้โครเมียมอยู่ที่บริเวณเส้นคล้ายสายน้ำปริมาณมากและแสดงสัญลักษณ์ที่พบธาตุต่างๆบริเวณพังทลาย แสดงดังรูปที่ 4.11 (ข) และเมื่อทำการตรวจสอบด้วยการวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุพบเห็นค่า ้ความแตกต่างของธาตุ ซิลิกอน โมลิบดีนัม โครเมียม แมงกานีส ได้นำมาทำกราฟวิเคราะห์



ร**ูปที่ 4.9** การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA รอย พังทลายการชุบแข็ง (Hardening)



**รูปที่ 4.10** การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA รอย พังทลายการอบคืนไฟ (Tempering)



ร**ูปที่ 4.11** การตรวจสอบวิเคราะห์การกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA รอย พังทลายการอบอ่อน (Annealing)

ความแตกต่างของธาตุที่ตรวจสอบแสดงดังรูปที่ 4.12 พบว่าชิ้นงานเชื่อมที่ผ่านการชุบแข็ง (Hardening) ที่มีค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำมีปริมาณธาตุโครเมียมและโมลิบดีนัมสูงขณะที่ชิ้นงานที่ มีค่าความแข็งแรงกระแทกสูงพบว่ามีปริมาณของธาตุโครเมียมและโมลิบดีนัมต่ำซึ่งสอดคล้องกับ งานวิจัย Srinivasan [28] ที่ได้กล่าวว่าการเพิ่มขึ้นของธาตุโครเมียม (Cr) และโมลิบดีนัม (Mo) ส่งต่อ ค่าความแข็งสูงที่สูงขึ้นบริเวณแนวเชื่อม ซึ่งสอดคล้องกับผลการทดสอบความแข็งที่จะกล่าวในหัวข้อ 4.9 ต่อไป



รูปที่ 4.12 เปรียบเทียบปริมาณการกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA ของ ชิ้นงานที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)

# 4.9 การเปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment)

รูปที่ 4.13 แสดงผลการทดสอบเปรียบเทียบก่าความแข็งของรอยเชื่อมแบบไมโครวิกเกอร์ ในทิศทางตั้งฉากกับรอยเชื่อมของชิ้นงานที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) ที่ ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min กระแสเชื่อม 175-220 A พบว่า ที่ตำแหน่งจุดเริ่มต้นทดสอบโลหะ ฐาน (Base Metal) ตำแหน่ง 10 ก่าความแข็งของชิ้นงานที่ผ่านการชุบแข็ง (Hardening) และอบคืนไฟ (Tempering) มีก่าความแข็งสูง ประมาณ 650 HV และ 550 HV ขณะที่ชิ้นงานที่ผ่านการอบอ่อน (Annealing) มีก่าความแข็งต่ำประมาณ 320 HV และเมื่อทำการทดสอบความแข็งจนถึงแนวเชื่อมที่ 3 (Layers 3) ที่ตำแหน่ง- 20 ก่าความแข็งของแนวเชื่อมที่ผ่านการการชุบแข็งและอบคืนไฟพบว่าก่า ความแข็งมีแนวโน้มลดต่ำลงขณะที่ชิ้นงานที่ผ่านการอบอ่อนก่าความแข็งมีแนวโน้มสม่ำเสมอทุกชั้น แนวเชื่อม ขณะรูปที่ 4.14 แสดงผลการทดสอบก่าความแข็งของรอยเชื่อมในทิศทางขนานกับแนว เชื่อม พบว่า ค่าความแข็งของชิ้นงานที่ผ่านการชุบแข็งและอบคืนไฟมีค่าความแข็งสูงใกล้เคียงกันอยู่ ในช่วงประมาณ 650-750 HV ตลอคทุกตำแหน่งของรอยเชื่อม ในขณะชิ้นงานที่ผ่านการอบอ่อนมีค่า ความแข็งต่ำอยู่ในช่วงประมาณ 300-350 HV ทุกตำแหน่งรอยเชื่อม การที่ค่าความแข็งของชิ้นงานที่ผ่า นอบอ่อนต่ำนั้นผู้วิจัยคาคว่าน่าจะมาจากการลคลงของปริมาณธาตุโครเมียม (Cr) และโมลิบคีนัม (Mo) ซึ่งผลการตรวจสอบเปรียบเทียบปริมาณการกระจายตัวของธาตุด้วยเทคนิค EPMA-Mapping EMPA ของชิ้นงานที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) ดังรูปที่ 4.12 สอดคล้องกับ งานวิจัยของ Srinivasan ที่ได้กล่าวไว้ดังหัวข้อ 4.8



รูปที่ 4.13 การเปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat -



รูปที่ 4.14 การเปรียบเทียบความแข็งของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) ทดสอบแบบแนวนอน

# บทที่ 5

#### สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

การวิจัยการทดลองการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 ใช้ตัวแปรกระแสเชื่อม (Welding Current) 175-220 A ความเร็วเดินเชื่อม (Welding Speed) 150-350 mm/min และใช้แก๊สปกคลุม 80%Ar + 20%CO<sub>2</sub> แล้วนำชิ้นงานค่าตัวแปรที่ดีที่สุดที่ได้จาก การทดลองเชื่อมนำไปผ่านกระบวนการทางความร้อน (Heat Treatment) คือ กระบวนการชุบแข็ง (Hardening) กระบวนการอบคืนไฟ (Tempering) และกระบวนการอบอ่อน(Annealing) แล้วทดสอบ หาสมบัติทางกลและตรวจสอบโครงสร้างทางโลหะวิทยา ผลการทดลองโดยมีสรุปดังนี้

#### 5.1 สรุปผลการวิจัย

5.1.1 กระแสเชื่อมและความเร็วเดินเชื่อมที่เพิ่มขึ้นส่งผลทำให้ความแข็งแรงกระแทกหรือ ค่าดูดซับพลังงานลดลง ตัวแปรการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น SKD 11 ที่ให้ก่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุด คือ กระแสเชื่อม 175 A และความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min มีก่าประมาณ 24 J

5.1.2 กระบวนการทางความร้อนส่งผลทำให้ค่าความแข็งแรงกระแทกหรือค่าดูดซับ พลังงานลดลง

5.1.3 กระบวนการทางความร้อนที่ให้ก่าความแข็งแรงกระแทกหรือก่าดูคซับพลังงานดี ที่สุดคือ การอบอ่อน มีก่าความแข็งแรงกระแทกประมาณ 3.2 J

5.1.4 การอบชุบชิ้นงานเชื่อมส่งผลทำให้ธาตุ โครเมียม และ โมลิบคีนัม มีการเปลี่ยนแปลง การกระจายตัวในโลหะเชื่อมและมีปริมาณสูงในโลหะเชื่อมที่ผ่านการชุบแข็งทำให้ค่าความแข็งมี แนวโน้มสูง

#### 5.2 ข้อเสนอแนะ

การทคลองศึกษาอิทธิพลตัวแปรในการเชื่อมซ่อมแบบอาร์กโลหะแก๊สปกคลุมเหล็กกล้า เครื่องมืองานเย็น SKD 11 เกิดปัญหาในระหว่างการทคลองจึงต้องมีการปรับปรุงหรือใช้ในการ ทคลองในคราวต่อไป โดยมีข้อเสนอแนะไว้ในการพิจารณาดังนี้

5.2.1 ในการทคลองศึกษาครั้งต่อไปควรทคลองเชื่อมด้วยกระบวนการเชื่อมที่หลากหลาย และเป็นกระบวนการเชื่อมที่ใช้กันโดยแพร่หลายในปัจจุบันเพื่อเปรียบเทียบสมบัติทางกลต่อ และ โครงสร้างจุลภาคต่อตัวแปรในกระบวนการเชื่อมตัวอื่น ๆ

5.2.2 ในระหว่างการเชื่อมเกิดกระแสไฟไม่คงที่เนื่องจากลักษณะการใช้ไฟของโรงงานไม่ สมดุลย์ เกิดไฟตก ทำให้การอาร์กของชิ้นงานเกิดข้อขัดข้องของกระแสไฟส่งผลต่อการหลอมละลาย ในระหว่างการอาร์กในการเชื่อม



#### รายการอ้างอิง

- [1] ชาญชัย ทรัพยากร ประสิทธิ์ สวัสดิสรรพ์ และวิรุฬ ประเสริฐวรนันท์, "การออกแบบแม่พิมพ์", พิมพ์ครั้งที่ 30. 2555. กรุงเทพฯ : ห้างหุ้นส่วนจำกัด ที. เอส. บี. โปรดักส์, 2555.
- [2] สำนักงานบริหาร โครงการพัฒนาอุตสาหกรรมแม่พิมพ์, http://www.thaimould.com (Online)
  Available: www.thaimould.com, (25 กรกฎาคม 2556)
- [3] J.C. Lee, H.J. Kang, W.S. Chu, S.H. Ahn, "Repair of Damaged Mold Surface by Cold Spray Method," *CIRP Annals - Manufacturing Technology*, Vol 56, pp. 557-580, 2007.
- [4] M. Pleterski, J. Tusek, T. Muhic, L. Kosec, "Laser Cladding of Cold-Work Tool Steel by Pulse Shaping." *J.Mater.Sci.Technol*, Vol 27(8), pp. 707-713, 2011.
- [5] Y. Sun, S. Hanaki, M. Yamashita, H. Uchida, H. Tsujii, "Fatigue behavior and fractography of laser-processed hot work tool steel." *Vacuum* 73, pp. 655-660, 2004.
- [6] C. Zhang, X. Song, P. Lu, X. Hu, "Effect of Microstructure on Mechanical Properties in Weldrepaired High Strength Low Alloy Steel." *Materials and Design .36*, pp.233-242, 2012.
- [7] C. Fan, M. C. Chen, C. M. Chang, W. Wu, "Microstructure change caused by (Cr,Fe)<sub>23</sub>C<sub>6</sub> carbides in high chromium Fe–Cr–C hardfacing alloys." *Surface&Coatings Technology Vol 201*, pp. 908-912, 2006.
- [8] H. X. Deng, H. J. Shi, S. Tsuruoka, H. C. Yu, B. Zhong, "Influence of welding technique and temperature on fatigue properties of steel deposited with Co-based alloy hardfacing coating." *International Journal of Fatigue*, Vol 35, pp. 63-70, 2012.
- [9] C. M. Chang, Y. C. Chen, W. Wu, "Microstructural and Abrasive Characteristics of High Carbon Fe-Cr-C Hardfacing Alloy." *Tribology International*, Vol 43, pp. 929-934, 2010.
- [10] สถาบันเหล็กล้ำ, http://www.isit.or.th (Online) Available: www.isit.or.th (14 พฤศจิกายน 2556)
- [11] สมบูรณ์ เต็งหงส์เจริญ, *งานเชื่อ โลหะ2*, ศูนย์ส่งเสริมวิชาการ,หน้า 87-94.
- [12] Md.Ibrahim Khan, "Review of conventional Welding Processes," in Welding Science and Technology. Edition 2007, New Age International (P) Ltd., Publishers, pp.16.
- [13] กิตติพงษ์ กิมะพงศ์, ศิริชัย ต่อสกุล, อนินท์ มีมนต์ และนรพร กลั่นประชา,วัสดุวิศวกรรม. กรุงเทพ: เซนเกจเลินนิ่ง,หน้า 328-337, 2550.

- [14] สุวัฒ ภูเภา, "การศึกษาอิทธิพลตัวแปรงานเชื่อมมิกต่อสมบัติของรอยต่อระหว่างเหล็กกล้า การ์บอนเกรด SS400 กับเหล็กกล้าไร้สนิม เกรด 430," ปริญญาวิศวกรรมศาสตร มหาบัณฑิต, คณะวิศวกรรมศาสตร์, มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงธัญบุรี, 2553.
- [15] ชูชาติ ด้วงสงค์, *การทคสอบงานเชื่อมแบบทำลายสภาพ*, สำนักพิมพ์ ส.ส.ท. สมาคมส่งเสริม เทคโนโลยี (ไทย-ญี่ปุ่น),กรุงเทพฯ, 2555.
- [16] ยงยุทธ ดุลยกุล, "การศึกษาโครงสร้างทางโลหะวิทยาและสมบัติทางกลของการเชื่อมเหล็กกล้า การ์บอนด้วยกระแสเชื่อมและส่วนผสมของแก๊สกลุมที่แตกต่างกันโดยกรรมวิธีการเชื่อม แม็ก" มหาวิทยาลัยสงขลานกรินทร์, 2551.
- [17] ปริญญา แสงทอง, "ผลการแปรพารามิเตอร์การเชื่อม MIG ต่อโครงสร้างและสมบัติของงาน เชื่อมเหล็กกล้าไร้สนิม" มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี, 2549.
- [18] D. Iordachescu, L. Quintino, R. Miranda, G. Pimenta. "Influence of shielding gases and process parameters on metal transfer and bead shape in MIG brazed joints of the thin zinc coated steel plates." *Materials & Design*, Vol 27, pp.381-390, 2006.
- [19] D.Brandon, and W.D. Kaplan, *Joining Processes*, An introduction. New York. John Wiley &Sons, 1997.
- [20] อนุสิทธิ์ อ่ำไพรบูลย์, "ปัจจัยที่เหมาะสมของการเชื่อมแบบอาร์คโลหะก๊าซคลุม" มหาวิทยาลัย เทคโนโลยีราชมงคลอีสาน วิทยาเขตขอนแก่น, 2550.
- [21] ภัคดี คำเนินผล, "การศึกษาอิทธิพลของปัจจัยในกระบวนการเชื่อมมิก ต่อโครงสร้างจุลภาค และ สมบัติเชิงกลเหล็กกล้า ออสเทนนิติก AISI 304," มหาวิทยาลัยพระจอมเกล้าธนบุรี 2552.
- [22] Japanese Standards Association, JIS Handbook Ferrous Material&Metallurgy L:JIS Z 3101 (1990), Japan:Japanese Standards Association, pp.454-456. 1997.
- [23] L. J. Yang, R. S. Chandel and M. J. Bibby, "The effects of process variables on the weld deposit area of submerged arc welds." Weld J, Vol 72, pp. 11–8, 1993.
- [24] Winarto and Dedi Priadi, "Effect of preheating and buttering on cracking susceptibility and wear resistance of hardfaced HSLA steel deposit." *Japan Science and Technology Vol.31*, *No.4* pp. 202-205, 2013.
- [25] N.Yasavol, A.Abdollah-zadeh, M.T.Vieira, H.R.Jafarian, "Microstructure evolution and texture development in a friction stir-processed AISI D2 tool steel." *Applied Surface Science, Vol. 293*, pp 151-159, 2014.

- [26] J.Qinglei, Li Yajiang, W. Juan and Z. Lei. "Characterization on strength and toughness of welded joint for Q550 steel." *Bull Mater Sci, Vol 34, No. 1*, pp 1611-167, 2011.
- [27] H. Hadraba, O. Nemec, I. Dlouhy, "Conversion of transgranular to intergranular fracture in NiCr steels." *Engineering Fracture Mechanics, Vol 75*, pp 3677–3691. 2008.
- [28] P.Bala Srinivasan, V. Muthupandi, W. Dietzel, V.Sivan, "An assessment of impact strength and corrosion behaviour of shielded metal arc welded dissimilar weldments between UNS 31803 and IS 2062 steels." *Materials and Design Vol. 27* pp. 182–191, 2006.





## ก.1 ลักษณะโครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อม

รูปที่ ก.1.1 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 160 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ก.1.2 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ก.1.3 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ก.1.4 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ก.1.5 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



# ก.2 การตรวจสอบความกว้าง ความนูน และการหลอมละลายลึก

รูปที่ ก.2.1 กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min




รูปที่ ก.2.2 กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min

รูปที่ ก.2.3 กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ก.2.4 กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



## ก.3 ลักษณะโครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อม

รูปที่ ก.3.1 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 mm/min



รูปที่ ก.3.2 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min



รูปที่ ก.3.3 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 250 mm/min



รูปที่ ก.3.4 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 300 mm/min



รูปที่ ก.3.5 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 350 mm/min



รูปที่ ก.3.6 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 mm/min



รูปที่ ก.3.7 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min



รูปที่ ก.3.8 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเคินเชื่อม 250 mm/min



รูปที่ ก.3.9 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 300 mm/min



รูปที่ ก.3.10 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 350 mm/min



รูปที่ ก.3.11 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 mm/min



รูปที่ ก.3.12 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min



รูปที่ ก.3.13 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 250 mm/min



รูปที่ ก.3.14 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 300 mm/min



รูปที่ ก.3.15 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 350 mm/min



รูปที่ ก.3.16 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 mm/min



รูปที่ ก.3.17 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 200 mm/min



รูปที่ ก.3.18 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 250 mm/min



รูปที่ ก.3.19 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 300 mm/min



รูปที่ ก.3.20 โครงสร้างจุลภาคของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 350 mm/min





## ข.1 ค่าทดสอบแรงกระแทก

รูปที่ ข.1.1 ค่าความแข็งแรงกระแทกของแนวเชื่อมที่ กระแสเชื่อม 175-220 A ความเร็วเดินเชื่อม



150-350 mm/min

## ข.2 ลักษณะการพังทลายของแนวเชื่อม

รูปที่ ข.2.1 ลักษณะการพังทลายของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150–350

mm/min



รูปที่ ข.2.2 ลักษณะการพังทลายของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150–350 mm/min



รูปที่ ข.2.3 ลักษณะการพังทลายของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเคินเชื่อม 150–350



mm/min

รูปที่ ข.2.4 ลักษณะการพังทลายของแนวเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 150–350 mm/min



# ข.3 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมทดสอบแบบแนวนอน

รูปที่ ข.3.1 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min





รูปที่ ข.3.2 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min

รูปที่ ข.3.3 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ข.3.4 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



## ข.4 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมทดสอบแบบแนวตั้ง

รูปที่ ข.4.1 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 175 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ข.4.2 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 190 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ข.4.3 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 205 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min



รูปที่ ข.4.4 ค่าความแข็งของรอยเชื่อมที่กระแสเชื่อม 220 A ความเร็วเดินเชื่อม 150 – 350 mm/min





# ค.1 ลักษณะโครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อม

รูปที่ ค.1.1 โครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อน



# ค.2 ลักษณะโครงสร้างมหาภาคของรอยเชื่อม

รูปที่ ค.2.1 โครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อนการชุบแข็ง (Hardening)



# รูปที่ ค.2.2 โครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อนการอบคืนไฟ

## (Tempering)



รูปที่ ค.2.3 โครงสร้างจุลภาคของรอยเชื่อมที่ผ่านกระบวนการทางความร้อนการอบอ่อน (Annealing)







การศึกษาเปรียบเทียบขีดความสามารถเชิงแข่งขันห่วงโซ่อุปทาน ระหว่างตลาดน้ำวัดลำพญา และตลาดบางหลวง ร.ศ. 122	147
ทำลังแรงขัดแกนเดียวของวัสดถุมกลังแบบแหลวจากกากดิบขาว	14/
เสถียรภาพของเกเบี้ยนเสริมแรงด้วยจีโคเท็กซ์ไทล์ และใช้สวนผสมทราย-ยางรถยนต์	143
ใช้แล้วย่อยเป็นดินถม	151
ปั้มสบน้ำด้วยกำลังไอน้ำโดยการนำความร้อนเหลือพิ้งกลับมาใช้	153
 การศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างค่าเปอร์เซ็นต์ DRC กับความแข็งของยางก้อนถ้วย	155
การประหยัดพลังงานสำหรับเครื่องปรับอากาศแบบแยกส่วนโดยปรับตั้งอุณหภูมิจุดน้ำด้าง	100
ของอีวาพอเรเตอร์	157
การประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของโรงไฟฟ้าพลังความร้อนแบบถ่านหินบด	101
ชนิดความดันต่ำกว่าวิกฤติด้วยวิธีการประเมินวักจักรชีวิต	159
ศึกษาการตักจับก๊าซคาร์บอนไดอ็อกไซด์ในแก๊สชีวภาพโดยใช้วิธีดดขับและดดซึม	161
การผลิตน้ำมันชีวมวลจากกากเมล็ดกาแฟร่วมกับน้ำและเจทานุจล ภาวะใต้วิกถติ :	101
ผลของตัวเร่งปฏิกีริยา HZSM-5 Na.CO. และ KOH	163
การศึกษาการประหยัดพลังงานในระบบปรับอากาศแบบแยกส่วนร่วมกับ	
พลังงานความร้อนทิ้งเหลือใช้	165
≭ อิทธิพลกระแสเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลมต่อความแข็งแรงกระแทกเหล็กกล้า JIS SKD 11	167
ออกแบบและพัฒนาแพขุดไม้ใต้น้ำโดยใช้เทคนิคการกระจายหน้าที่เชิงคุณภาพ	169
แบบจำลองการคำนวณพลศาสตร์ของใหลของอากาศที่ใหลผ่านผิวท่อเขาะร่อง	171
การออกแบบโครงสร้างการควบคุมแบบทั้งโรงงานของกระบวนการไฮโดรดีอัลคิเลชัน	173
*ผลกระทบของความเร็วรอบและเวลากดแข่ที่ส่งผลต่อค่าความต้านทานแรงดึงเฉือนของ	
การเชื่อมเสียดทานกวนแบบจุด รอยต่อเกยอลูมิเนียมผสม AA 5052 กับทองแดง C1 1000	175
การลดเสียงของมอเตอร์ปัดน้ำฝน	177
การปรับปรุงคุณภาพน้ำมันชีวมวลโดยใช้ตัวเร่งปฏิกิริยาผลม CoMo/MCM-41 และ CoMo/Al <sub>2</sub> O <sub>3</sub>	179
การศึกษาการหล่อเย็นปริมาณน้อยที่มีผลต่อความหยาบผิวในการตัดปาดผิวเหล็ก SKD61	181
ระบบตรวจสอบการจราจรข้อมูลและโปรเชสของเครื่องคอมพิวเตอร์ลูกข่าย	183
ระบบการจัดเก็บข้อมูลปริมาณพลังงานทดแทนร่วมในระยะไกล	185
เครื่องบันทึกสภาวะคนขับรถจักร AL STHOM พลังงานแสงอาทิตย์	187
ระบบควบคุมเครื่องเชื่อมไฟฟ้าอัตโนมัติ	189
การศึกษาผลของแรงดันเกินทรานเชียนต์ต่อความต้านทานระหว่างเหล็กดินกับดิน ภายใต้กระแสอิมพัลส์	191
หม้อแปลงแรงดันสูงความถี่สูง	193
เครื่องคัดและนับมะนาวอัตโนมัติด้วยโปรแกรมเมเบิลลอจิกคอนโทรล	195
การศึกษาการเจาะรูวัสดุอินโคเนล 718 ด้วยกระบวนการกัดเขาะด้วยไฟฟ้าระดับไมโคร	197
ผลกระทบของการต่อตัวต้านทานและตัวเหนี่ยวนำลงดินที่จุดนิวทรัลเพื่อลดแรงดันตกชั่วขณะ	
ใบเจราเปล่าหม่ายตลงการไฟฟ้าสถาบกบิกาล	100

ดร.สุรศักดิ์ บุญแต่ง รองศาสตราจารย์ ดร.ยงยุทธ โอสถสภา ดร.พิทยากร สิ่มทอง รองศาสตราจารย์ ดร.อิทธิสุนทร นันทกิจ รองศาสตราจารย์ ดร.อิกศักดิ์ โพธิ์ปั้น อ.ดร.วิสุทธิ์ วีรสาร รองศาสตราจารย์ ดร.งามชื่น รัตนดิลก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.งามชื่น รัตนดิลก

### ผู้ทรงคุณวุฒิ สาขาวิศวกรรมศาสตร์

## ภาควิชาวิศวกรรมเกษตร ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

รองศาสตราจารย์ประเทือง อุษาบริสุทธิ์

รองศาสตราจารย์อนุพันธ์ เทอดวงศ์วรกุล

รองศาสตราจารย์วิชา หมั่นทำการ

อ.ดร.วันรัฐ อับดุลลากาซิม

อ.คร.วัชรพล ชยประเสริฐ

อ.ดร.อาทิตย์ พวงลมบัติ

อ.นงลักษณ์ สมันตรัฐ

อ.ศุภชัย กุลมุติวัฒน์

อ.สิรินาฏ น้อยพิทักษ์

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

รองศาสตราจารย์ปานมนัส ศีริสมบูรณ์

รองศาสตราจารย์สาทีป รัตนภาลกร

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วรดิษฐ์ ตรูทัศนวินท์

อ.ดร.เทวรัตน์ ตรีอำนรรค

อ.ดร.กระวี ตรีอำนรรค

อ.ดร.เกรียงไกร แซมลีม่วง

อ.ดร.ศุภกิตต์ สายสุนทร

อ.ดร.นักรบ นาคประสม

อ.ดร.ณัฐพงศ์ รัตนเดช

อ.ดร.นฤมล บุญกระจ่าง

## ภาควิชาวิศวกรรมชลประทาน

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

รศ.ดร.บัญชา ขวัญยืน

รศ.ดร.วราวุธ วุฒิวณิชย์ ผศ.ดร.เอกสิทธิ์ โมสิตสกุลชัย อ.ดร.สมชาย ดอนเจดีย์ อ.ดร.วิชุวัฒก์ เต็ลมบัติ ผศ.ดร.พงศธร โลภาพันธุ์ อ.ยุทธนา ตาละลักษมณ์ อ.ดร.ไชยาพงษ์ เทพประสิทธิ์

อ.ดร.สถาพร เตมีพัฒนพงษา

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

 อ.ดร.วิชญ์ ศรีวงษา ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร.อารียา ฤทธิมา
อ.ดร.พรรณพิมพ์ พุทธรักษา มะเปี๋ยม
อ.ดร.วัชระ เสือดี
ดร.ลานิตย์ดา เดียวต่อย

ภาควิชาวิศวกรรมการอาหาร

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร.มนต์ทิพย์ ช้ำชอง ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร.เชาว์ อินทร์ประสิทธิ์ รองศาลตราจารย์ ดร.รังลินี โลธรวิทย์ อ.ดร.กอบคักดิ์ กาญจนาพงศ์กูล

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

อ.ดร.หยาดฝน ทะนงการกิจ

อ.ดร.นกุมล จินดาพรรณ

## ภาควิชาวิศวกรรมเครื่องกล

## ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

อ.ดร.ณัฐดนัย ตัณฑ์วิรุฬห์

อ.ดร.หทัยเทพ วงศ์สุวรรณ

#### ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร.ทศนพ กำเนิดทอง

ดร.ประสาน สถิตเรื่องศักดิ์

### ภาควิชาวิศวกรรมโยธา

#### ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

อ.ดร.นันทวัฒน์ ขมหวาน
อ.ดร.ปนัดดา กลิกิจวิวัฒน์

๑.ดร.สมชาย ประยงค์พันธ์

#### ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนาดล คงสมบูรณ์

อ.ดร.กิตติ ทรัพย์ประสม

อ.ดร.ทวิช พูลเงิน

อ.ดร.นที่ สุริยานนท์

## สาขาวิชาวิศวกรรมไฟฟ้าและคอมพิวเตอร์ ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. รู้ติพงษ์ สถีรเมธิกุล ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อมรฤทธิ์ พุทธิพิพัฒน์ขจร

อ.ดร. กายรัฐ เจริญราษฎร์

อ.ดร.ปาริฉัตร เสริมวุฒิสาร

อ.ดร.ศิวดล เสถียรพัฒนากูล

#### ผู้ทรงคุณวุฒิภายนอก

ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร. พรรณฤมล เต็มดี อ. ดร. กลางใจ สิทธิกาวร อ. ดร. รวิศว์ บานชื่น ผู้ช่วยศาลตราจารย์ ดร. รังสรรค์ ชัยศรีเจริญ

อ.ดร. โลกณ ผู้มีจรรยา

#### ผู้ทรงคุณวุฒิ สาขาศึกษาศาสตร์และพัฒนศาสตร์

#### ผู้ทรงคุณวุฒิภายใน

รองศาสตราจารย์บรรจบ ภิรมย์คำ รองศาสตราจารย์ประสงค์ ตันพิชัย

รองศาลตราจารย์ลบลันติ์ มหานิยม

รองศาสตราจารย์ นาวาอากาศโท ลูมิตร สุวรรณ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ลันติ ศรีสวนแตง

ผู้ช่วยศาสตราจารย์อภิชาติ ใจอารีย์

ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุริน ชุมสาย ณ อยุธยา

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ศิริชัย ศรีพรหม

ผู้ช่วยศาสตราจารย์วินัย พูลศรี

ผู้ช่วยศาสตราจารย์มยุรี ถนอมสุข

## อิทธิพลกระแสเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมต่อความแข็งแรงกระแทกเหล็กกล้า JIS SKD 11 Effect of Gas Metal Arc Welding Current on JIS SKD 11 Steel Impact Strength

<u>ดำรงค์มิตร เหียนขุนทด</u>1่ สุริยา ประสมทอง<sup>2</sup> สุวัฒ ภูเภา<sup>3</sup> เจษฎา แก้ววิชิตร <sup>1</sup> กิตติพงษ์ กิมะพงศ์<sup>2</sup> <u>Damronkmit Hiankhunthod</u> <sup>1</sup> Suriya Prasomthong<sup>2</sup> Suwat Phoopao<sup>3</sup> Jesada Kaewwichit<sup>1</sup> Kittipong Kimapong <sup>2</sup>

### บทคัดย่อ

การเชื่อมเป็นวิธีการช่อมแม่พิมพ์ที่เสียหายเนื่องจากการใช้งานให้สามารถกลับมาใช้งานใหม่ได้อย่างมี ประสิทธิผลในงานอุตสาหกรรม ด้วยเหตุนี้การเลือกกระบวนการเชื่อมที่เหมาะสมในการเชื่อมช่อมแม่พิมพ์ที่เสีย หายจึงเป็นงานสำคัญที่มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง บทความนี้มีจุดประสงค์ในการนำเสนอการประยุกต์การเชื่อม อาร์กโลหะแก๊สคลุมในการเชื่อมช่อมเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น JIS-SKD11 และทำการศึกษาอิทธิพลกระแส เชื่อมที่มีผลต่อสมบัติของโลหะเชื่อม วัสดุในการทดลอง คือเหล็กกล้าเครื่องมืองานเย็น JIS-SKD11 ที่มีรูปร่าง สี่เหลี่ยมผืนผ้าและบากร่องตัววีที่กึ่งกลางของแผ่น แผ่นงานสี่เหลี่ยมผืนผ้าเหล็กกล้า JIS-SKD11 ถูกทำการ เชื่อมด้วยการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุมจำนวน 3 ชั้นในร่องบากตัววีด้วยกระแสเชื่อมที่แตกต่าง รอยเชื่อมที่ได้ถูก นำไปทำการทดสอบความแข็งแรงกระแทกและการตรวจสอบโครงสร้างโลหะวิทยา ผลการทดลองโดยสรุปพบว่า การเพิ่มขึ้นของกระแสไฟส่งผลทำให้เกิดการลดความแข็งแรงกระแทกลดลง และเพิ่มความนูน ความกว้าง และ การชืมลึกของแนวเชื่อม สภาวะการเชื่อมที่ให้คำความแข็งแรงกระแทกลูงสุดประมาณ8.2./คือกระแสเชื่อม 205A

#### Abstract

A welding is an important method to repair a mold that was failed in service and could applied effectively in industries. Therefore, an optimization of welding parameter process for repair welding of the mold defect became an important work and also was developed continuously. This article aims to present an application of metal arc welding for repair welding JIS-SKD11 cold work tool steel and effect study of welding current that could affect the weld metal properties. A material used in this study was JIS-SKD11 that was mechanically repaired to be a rectangular shape and prepared a V groove at a center line of a plate. The rectangular plate of JIS-SKD11 steel was 3 layers gas metal arc welded at a given V groove by a variety of welding currents. The welded joints were impact strength tested and metallographic investigated. The experiment results are as follows. Increase of welding current affected to decrease of impact strength of joint and increase of welding current that indicated the impact strength of 8.2J was welding current of 205A. Keywords: Metal inert gas welding, Cold work tool steel,

E-mail address: Lekkorat2514@Hotmail.com

<sup>1</sup>ภาควิชาวิศวกรรมการผลิต คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี ปทุมธานี 12110

<sup>1</sup>Department of Industrial Engineering, Faculty of Engineering, Rajamangala University of Technology Pathumthani 12110

#### คำนำ

ปัจจุบันอุตสาหกรรมแม่พิมพ์โลหะ เป็นอุตสาหกรรมสำคัญในการพัฒนาประเทศ เนื่องจากแม่พิมพ์ เป็นเครื่องมือสำคัญในการขึ้นรูปขึ้นส่วนสำคัญในการผลิต ยกตัวอย่าง เช่น แม่พิมพ์ปั้มขึ้นรูปฝากระโปรงรถยนต์ หรือแม่พิมพ์ฉีดขึ้นรูปกรอบโทรศัพท์มือถือ เป็นต้น การขึ้นรูปวัสดุด้วยแม่พิมพ์ คือ การให้แรงกระทำต่อวัสดุเพื่อ ทำให้วัสดุเกิดการเปลี่ยนแปลงรูปร่างตามรูปร่างโพรงแบบของแม่พิมพ์ หากทำการขึ้นรูปวัสดุด้วยวิธีการนี้เกิดขึ้น ในระยะเวลาที่ยาวนานมักทำให้เกิดการเสี่ยมสภาพเนื่องจากการใช้งาน ส่งผลทำให้เกิดการสึกหรอ การเสียรูป การแตกร้าว หรือการพังทลายของผิวแม่พิมพ์ หรืออุปกรณ์ประกอบต่างๆ ความเสียหายนี้ทำให้แม่พิมพ์นั้นไม่ สามารถทำการขึ้นรูปต่อไป และจำเป็นต้องนำไปทำการเปลี่ยนขึ้นส่วนใหม่ที่สภาพดีกว่าเข้าไปทดแทนขึ้นส่วนเก่า ที่เกิดการข้ารุดเสียหาย วิธีการนี้สามารถทำได้ดีและทำให้แม่พิมพ์โลหะมีประสิทธิภาพในการทำงานเท่ากับหรือ ใกล้เคียงแม่พิมพ์โลหะก่อนการข้ารุดเสียหาย แต่ชณะเดียวค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาต่อครั้งซึ่งมีราคาสูง ด้วยเหตุ นี้การเชื่อมช่อมจึงเป็นวิธีการที่ถูกนำมาใช้ในการบำรุงรักษาแม่พิมพ์เพราะมีช้อเด่นในเรื่องค่าใช้จ่ายในการ บำรุงรักษาต่อครั้งซึ่งมีราคาต่ำ

ที่ผ่านมามีวิธีการในการซ่อมพื้นผิวที่เกิดการเสียหายด้วยวิธีการต่างๆ ที่ให้ข้อมูลที่คาดว่าสามารถ ้นำมาประยุกต์ใช้ในการซ่อมผิวแม่พิมพ์โลหะที่เกิดการสึกหรอ เสียรูป แตกร้าว หรือพังทลายได้ เช่น การซ่อม พื้นผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้าแม่พิมพ์ที่ไม่ระบุเกรดด้วยการพ่นเย็นผงอลูมิเนียม (Lee et al. 2007) หรือการใช้เลเซอร์ ในการเชื่อมผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้าเครื่องมือ D2 (Pleterski et al. 2011) หรือการเชื่อมเลเซอร์เหล็กกล้าเครื่องมือ P20 ด้วยเลเซอร์ การเชื่อมเลเซอร์ Nd:YAG ผิวแม่พิมพ์เหล็กกล้า JIS-SKD6 (Sun et al.2004) เป็นต้น อย่างไรก็ ตามกรรมวิธีการเชื่อมเลเซอร์เป็นกรรมวิธีการเชื่อมที่ด้นทุนต่อหน่วยสูง ทำให้ยากต่อการประยุกต์ใช้ในงาน อุตสาหกรรมขนาดเล็กที่ต้องการเชื่อมช่อมแม่พิมพ์โลหะ นอกจากนั้นในการเชื่อมช่อมผิวขึ้นส่วนในงาน อุตสาหกรรมอาจใช้กรรมวิธีการเชื่อมช่อมอื่นๆ เช่น การเชื่อมช่อมพอกผิวแข็งด้วยวิธีการเชื่อมอาร์กลวดหุ้มฟลักช์ (Shielded metal arc welding) (Zhang et al.2006; Fan et al. 2006) หรือการเชื่อมอาร์กทั้งสเตนแก๊สคลุม (Gas tungsten arc welding: GTAW) (Deng et al. 2012; Chang et al. 2010) เป็นต้น อย่างไรก็ตาม กระบวนการเชื่อมทั้งสองมีข้อจำกัดในการเชื่อมช่อมที่ต้องการข่างเชื่อมช่อมที่มีฝีมือและทักษะประสบการณ์สูงใน การปฏิบัติงาน ดังนั้นการเตรียมการก่อนการเชื่อมต้องมีความระมัดระวังเป็นพิเศษ ขณะที่การเชื่อมอาร์กโลหะ แก๊สคลม (Gas metal arc welding: GMAW) ซึ่งเป็นกรรมวิธีการเชื่อมที่มีความยุ่งยากน้อยกว่าเมื่อเปรียบเทียบ กับการเชื่อมที่กล่าวผ่านมา มีความสามารถปฏิบัติงานในรูปแบบการเชื่อมอัตโนมัติได้ การเชื่อมแบบนี้เป็นวิธีการ เชื่อมที่มีข้อเด่น คือ สามารถทำการเชื่อมได้รวดเร็วและต่อเนื่อง ประหยัดเวลาในการทำความสะอาดเพราะไม่มี แสลกปกคลมแนวเชื่อม หากใช้วิธีการนี้ในการเชื่อมช่อมคาดว่าอาจทำให้สมบัติของโลหะเชื่อมมีค่าใกล้เคียงกับ โลหะหลักเดิมและสามารถนำไปใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ อย่างไรก็ตามการเชื่อมช่อมแม่พิมพ์โดยการใช้ วิธีการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊ลคลุมไม่ได้มีรายงานไว้ หากมีการศึกษาวิธีการเชื่อมนี้อาจทำให้เกิดประโยชน์ในการใช้ งานต่อไปได้

ด้วยเหตุผลที่กล่าวมานี้ ผู้วิจัยจึงมีกรอบแนวคิดที่จะศึกษาอิทธิพลของกระแสเชื่อมมิก (MIG) เหล็ก เครื่องมืองานเย็น JIS SKD 11 ที่ส่งผลต่อค่าความแข็งแรงกระแทก เพื่อให้ได้สมบัติทางกลของเนื้อโลหะเชื่อมมี ค่าใกล้เคียงกับโลหะหลัก สามารถใช้ในการขึ้นรูปโลหะอื่นๆ ได้ และสามารถประยุกต์ใช้ในงานอุตสาหกรรมต่อไป

## อุปกรณ์และวิธีการ

วัสดุทดลองใช้เหล็ก SKD 11 ขนาด กว้าง 75 x ยาว 160 x หนา 16 mm ดังรูปที่ 1 และสมบัติทาง เคมีดังตารางที่ 1 ใช้ลวดเชื่อมมิก MIG R600 B แก๊ลปกคลุม Ar 80% ผสมแก๊ล CO<sub>2</sub> 20% ทำการบากร่อง ขึ้นงานทำมุมรวม 60 องศา ด้วยเครื่องจักรกลตามมาตรฐาน AWS D1.1/D1.1 M:2600



ร**ูปที่** 1 ขนาดขึ้นทดลองในการเชื่อม (หน่วย : mm)

ตารางที่ 1 แสดงสมบัติทางเคมีของเหล็ก SKD 11 และ ของลวดเชื่อมที่ใช้ในการทดลอง (%)



น้ำขึ้นงานที่ได้ทำการอบคลายความเด้น ด้วยอุณหภูมิ ต่ำกว่าอุณหภูมิวิกฤติ ประมาณ 50 –110 องศาเซลเซียส ที่ 650 องศาเซลเซียส โดยใช้เวลาในการอบ 3 ชั่วโมง แล้วปล่อยให้เย็นตัวในเตา จากนั้นนำ ขึ้นงานไปทำการรูบแข็งที่อุณหภูมิ 1050 องศาเซลเซียส โดยใช้เวลาในการเผาแช่ 3 ชั่วโมง แล้วทำการรูบค้วย น้ำมันเครื่องที่ผ่านการใช้งาน เพื่อให้ขึ้นงานมีความแข้งที่ 50-55 HRC แล้วนำขึ้นงานที่ผ่านการรูบ แล้วไปอบคืน ไฟ ด้วยอุณหภูมิ 500 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 3 ชั่วโมง เพื่อปรับโครงสร้างที่ผ่านกระบวนการรูบแข็งต่อจากนั้น น้ำขึ้นงานเข้าสู่กระบวนการอบอ่อน เพื่อให้โลหะกลับสู่โครงสร้างเดิมเพื่อป้องกันการแตกร้าวหลังจากการเชื่อม โดยอบที่อุณหภูมิ 1250 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 5 ชั่วโมง แล้วปล่อยให้เย็นตัวในเตา ก่อนทำการเชื่อมให้ความ ร้อนขึ้นงาน (Pre-Heart) ที่อุณหภูมิ 350 องศาเซลเซียส แล้วทำการเชื่อมขึ้นงานโดยเปลี่ยนแปลงตัวแปร คือ กระแสในการเชื่อม 175 190 205 และ 220 A กำหนดความเร็วเดินเชื่อมที่ 300 mm/min แรงดันไฟฟ้า 27.5 V และใช้การถ่ายโอนน้ำโลหะแบบสเปรย์ (Spray Transfer) ดังรูปที่ 2 แสดงการจับยืดขึ้นงานในการเชื่อม



**ฐปที่ 2** การจับยึดชิ้นงานในการเชื่อม

#### 2.1 ทดสอบแรงกระแทก

เตรียมขึ้นงานทดลอบตัดด้วยเครื่องตัดและหล่อเย็นและทำการกัดด้วยเครื่องจักรอัตโนมัติ (CNC) ตาม มาตรฐาน ASTM E23-00 และทำการทดลอบด้วยเครื่องทดลอบแรงกระแทก (Impact Testing Machine) โดยใช้ ความเร็วในการเคลื่อนที่ (Speed) 5.2 ม./วินาที และน้ำหนักในการตี (Load Impact) 350 J หลังจากเสร็จสิ้น กระบวนการเชื่อมขึ้นงานตามตัวแปรที่กำหนดน้ำขึ้นงานมาตัดขวางตั้งฉากทิศทางการเชื่อมแล้วนำมาปาดผิว เตรียมขึ้นงานทดลอบแรงกระแทกตามมาตรฐาน ASTM E23-00 ขึ้นงานทำการบากร่องแบบ U-notch (Type C) ดังรูปที่ 3



รูปที่ 3 ชิ้นทดลอบแรงกระแทกตามมาตรฐาน ASTM E23-00 บากร่องแบบ U-notch (หน่วย : mm)

### 2.2 ตรวจสอบโครงสร้างมหภาคของแนวเชื่อม

ชิ้นทดลอบถูกตัดในที่ศทางตั้งฉากกับเนื้อแนวเชื่อม ด้วยเครื่องตัดแบบหล่อเย็น จากนั้นนำชิ้นทดลอบ มาขัดกระคาษทรายและทำการกัดกรด (Etching) ด้วยสาร ละลายเอทานอล (95%) 100 มิลลิลิตร กรดในตริก 1-5 มิลลิลิตร ตามมาตรฐาน ASTM E407 แล้วตรวจสอบด้วยกล้องจุลทรรศน์ (Optical Micro Scope) ที่มีกำลัง ขยายต่ำกว่า 10 เท่า และวัดค่าความกว้างแนวเชื่อม ค่าความลึกของแนวเชื่อม และค่าความนูนของแนวเชื่อมดัง รูปที่ 4



รูปที่ 4 ลักษณะการวัดขนาดบริเวณแนวเชื่อม (Yang et al.1993; Erdal et al.2007)

#### 2.3 ตรวจสอบความแข็งของแนวเชื่อม

การวัดความแข็งของแนวเชื่อมจะทำการทดสอบตามมาตรฐาน ASTM E92 โดยใช้เครื่องทดสอบแบบ ไมโครวิกเกอร์กดลากผ่านเป็นเส้นตรงขวางแนวเชื่อมจากด้านช้ายมาทางด้านขวาผ่านบริเวณพื้นที่หน้าตัด กระทบร้อน (Heat affected zone: HAZ) บริเวณพื้นที่ของเนื้อแนวเชื่อม (Weld Zone) และเนื้อโลหะเชื่อม (Base Metal) ในบริเวณตำแหน่งด้านล่างของขอบแนวเชื่อมชั้นที่ 1 (Fusion Boundary First Layer) มีระยะห่าง ของรอยกด 0.5 mm โดยใช้แรงกด 10 kgf. และใช้เวลาในการกดแช่ประมาณ 10 วินาที ดังรูปที่ 5



**รูปที่ 5** แสดงระยะตำแหน่งการทดสอบความแข็ง (HV)

## ผลและวิจารณ์ผลการทดลอง

## 3.1 ผิวหน้าแนวเชื่อม



รูปที่ 6 ผิวหน้าแนวเชื่อม ที่ความเร็วเดินแนวเชื่อม 300 mm/min ที่เชื่อมด้วยกระแส ต่างๆ

รูปที่ 6 แสดงนิวหน้าแนวเชื่อมที่เชื่อมด้วยกระแส 175 190 205 และ 220 A ที่ความเร็วเดินแนวเชื่อม 300 mm/min พบว่า เมื่อกระแลไนการเชื่อมต่ำแนวเชื่อมมีลักษณะของรอยเชื่อมที่ไม่ต่อเนื่องของชั้นที่ 3 และเกิด เม็ดโลหะ (Spatter) บนนิวชิ้นงานมีลักษณะโตแสดงด้วยวงกลมเส้นประสีแดงดังรูปที่ 6 (n) และเกิดรอยแหว่ง ขอบแนว (Undercut) บนนิวชิ้นงานมีลักษณะโตแสดงด้วยวงกลมเส้นประสีแดงดังรูปที่ 6 (n) และเกิดรอยแหว่ง ขอบแนว (Undercut) บนนิวชิ้นงานมีลักษณะโตแสดงด้วยวงกลมเส้นประสีแดงดังรูปที่ 6 (n) และเกิดรอยแหว่ง ขอบแนว (Undercut) บนนิวชิ้นงานมีลักษณะโตแสดงด้วยวงกลมเส้นประสีแดงดังรูปที่ 6 (n) และเกิดรอยแหว่ง ขาดเล็ก จำนวนเม็ดโลหะลดลง และรอยต่อแนวเชื่อมมีลักษณะสม่ำเสมอต่อเนื่องบริเวณชั้นแนวเชื่อมที่ 3 แสดงดังรูปที่ 6 (ง) ที่กระแสเซื่อม 220 A รูปที่ 7 แสดงโครงสร้างมหภาคที่เชื่อมด้วยกระแสต่างๆ ที่ความเร็วเดิน แนวเชื่อม 300 mm/min พบว่า การเชื่อมด้วยกระแส 175 A ลักษณะโครงสร้างมหาภาคบริเวณแนวเชื่อมมีความ สมบูรณ์ไม่พบจุดบกพร่อง แต่พบว่าชิ้นงานเชื่อมเกิดการโก่งงอแสดงดังรูปที่ 7 (n) ขณะที่การเชื่อมด้วยกระแส 190 A พบว่าลักษณะโครงสร้างมหภาคบริเวณแนวเชื่อมพบจุดบกพร่องโพรงอากาศ(Porosity)เกิดขึ้นขั้นแนว เชื่อมที่ 3 แสดงด้วยวงกลมเส้นแปะสีแดงดังรูปที่ 7 (ข) และโครงสร้างมหภาคที่เชื่อมด้วยกระแส 205 A พบว่า เกิดจุดบกพร่องโพรงอากาศมีขนาดใหญ่และมีรอยแตกร้าว(Crack) บริเวณขั้นแนวเชื่อมที่ 2 แสดงด้วยวงกลมเส้น

แปะสีแดงดังรูปที่ 7 (ค) ขณะการเชื่อมด้วยกระแสสูงสุดที่ 220 พบว่า โครงสร้างมหภาคบริเวณแนวเชื่อมชั้นที่ 1 มี จุดบกพร่องลักษณะยาวแสดงด้วยวงกลมเส้นแปะสีแดงดังรูปที่ 7 (ง) รูปที่ 8 ค่าการวัดขนาดของแนวเชื่อม พบว่า ค่า ความกว้างของแนวเชื่อมมีค่าแนวโน้มเพิ่มขึ้นตามเมื่อกระแสเชื่อมสูงขึ้น







รูปที่ 9 ค่าทดลอบความแข็งแรงกระแทกที่เชื่อมด้วยกระแล 175 190 205 และ 220 A ที่ความเร็วเดิน แนวเชื่อม 300 mm/min พบว่าค่าความแข็งแรงกระแทกเมื่อเชื่อมด้วยกระแล 175 A และ 190 A มีแนวใน้มเพิ่ม สูงขึ้น และเพิ่มสูงขึ้นอีกที่กระแสเซื่อม 205 A และลดต่ำลงที่กระแสเซื่อม 220 A สภาวะการเชื่อมที่ให้ค่าความ แข็งแรงกระแทกสูงสุดประมาณ 8.2 J ที่กระแสเซื่อม 205 A และรูปที่ 10 แสดงลักษณะการพังทลายบริเวณรอย เชื่อมด้วยการตรวจลอบแบบมหภาคด้วยลายตาเบื้องต้น พบว่า ค่าทดลอบแรงกระแทกที่มีค่าสูงสุดที่กระแสเซื่อม 205 A จุดการพังทลายของขึ้นทดลอบมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างแบบเว้าและนูนบริเวณแตกหักแสดงดังรูปที่ 10 (ก) ขณะที่ชิ้นทดลอบแรงกระแทกที่มีค่าต่ำสุดที่กระแสเซื่อม 220 A จุดบริเวณการพังทลายของพื้นผิวชิ้นงาน ทดลอบไม่มีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างแสดงดังรูปที่ 10 (ข)อย่างไรก็ตามเพื่อความเข้าใจที่ถูกต้องต้องทำการศึกษา โครงสร้างจุลภาคด้วยกล้องจุลทรรศน์อิเล็กตรอน (Scanning Electron Microscope : SEM) ต่อไป เพื่อที่ สามารถเปรียบเทียบความเหมือนและความแตกต่างของโครงสร้างได้ชัดเจนยิ่งขึ้น



**รูปที่ 9** ค่าทดสอบความเข็งแรงกระแทกที่เชื่อมด้วยกระแส 175 - 220 A ที่ความเร็วเดินแนวเชื่อม 300 mm/min



(ก) ค่าความแข็งแรงกระแทกสูงสุด และ (ข) ค่าความแข็งแรงกระแทกต่ำสุด รูปที่ 10 เปรียบเทียบลักษณะการพังทลายบริเวณรอยเชื่อม

รูปที่ 11. ผลการทดสอบค่าความแข็งที่เชื่อมด้วยกระแส 175 190 205 และ 220 A ที่ความเร็วเดินแนว เชื่อม 300 mm/min พบว่า ค่าความแข็งของบริเวณโลหะเชื่อม (Weld Metal) ที่ระยะการทดสอบ -6 ถึง 6 มีค่า ความแข็งสูงกว่าบริเวณโลหะเดิม (Base Metal) ทั้งสองด้าน ทุกกระแสเชื่อม ขณะที่บริเวณกึ่งกลางแนวเชื่อม (Weld Centerline) ค่าความแข็งมีแนวโน้มลดต่ำกว่าบริเวณพื้นที่กระทบร้อน (Heat Effect Zone : HAZ) ทั้งสอง ด้าน ซึ่งผลการทดลองมีแนวโน้มสอดคล้องกับงานวิจัยของ P.Sathiya et al. ได้รายงานว่าค่าความแข็งบริเวณ กึ่งกลางแนวเชื่อมที่ลดลงเนื่องจากมีผลกระทบจากการแข็งตัวอย่างรวดเร็วของโลหะเชื่อม (P.Sathiya et al. 2012) ขณะที่บริเวณโลหะเดิมทั้งสองด้านมีค่าความแข็งที่ใกล้เคียงกันทุกกระแสเชื่อม



## สรุปผลการทดลอง

งานวิจัยนี้ทำการศึกผลกระทบของกระแสเชื่อมมิก (MIG) เหล็กเครื่องมืองานเย็น JIS SKD 11 ที่ส่งผล ต่อค่าความแข็งแรงกระแทกสามารถสรุปผลการทดลองได้ดังนี้

 การเปลี่ยนแปลงของกระแสเชื่อมต่ำหรือสูงเกินไปส่งผลต่อลักษณะความต่อเนื่องผิวรอยเชื่อมและ ส่งผลต่อค่าความกว้าง ความลึก ความนูนของบริเวณรอยเชื่อม

 การเพิ่มขึ้นของกระแสเชื่อมส่งผลต่อค่าความแข็งแรงกระแทกลดลง สภาวะการเชื่อมที่ให้ค่าความ แข็งแรงกระแทกสูงสุดประมาณ 8.2 J คือ กระแสเชื่อม 205 A ที่ความเร็วเดินแนวเชื่อม 300 mm/min และมีค่า ความแข็งบริเวณแนวเชื่อมสูงกว่าโลหะเดิม

#### กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยนี้ขอขอบคุณ แผนกวิชาช่างเชื่อมโลหะวิทยาลัยเทคนิคสระบุรี และสาขาวิศวกรรมอุตสาหการ คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิสุพรรณบุรี ที่ให้ความอนุเคราะห์อำนวย ความสะดวก อุปกรณ์เครื่องมือ เครื่องจักรในการทำวิจัยครั้งนี้

#### เอกสารอ้างอิง

- ASTM International., Standard Test Methods for Notched Bar Impact Testing of Metallic Materials E 23-00," Annual Book of ASTM Standard, Volume 03.01, 1996. : 1-25.
- ASTM International., "Standard Practice for Microetching Metals and Alloys E 407-99," Annual Book of ASTM Standard, Volume 03.01, 1996. pp. 1-21.

Chang, C.M., Chen, Y. C. Wu, W. 2010. Microstructural and Abrasive Characteristics of High Carbon Fe-Cr-C Hardfacing Alloy. Tribology International 43: 929-934.

- Deng, H. X., Shi, H. J., Tsuruoka, S., Yu, H. C., Zhong, B. 2012. Influence of Welding Technique and Temperature on Fatigue Properties of Steel Deposited with Co-based Alloy Hardfacing Coating. International Journal of Fatigue 35: 63-70.
- Erdal. Karadeniz., Ugur. Ozsarac., Ceyhan. Yildiz.,2007. The effect of process parameters on penetration in gas metal arc welding process. Material and Design 28: 649-656
- Fan, C., Chen, M.C., Chang, C.M., Wu, W. 2006 Microstructure change caused by (Cr,Fe)23C6 Carbides in High Chromium Fe-Cr-C Hardfacing Alloys. Surface & Coatings Technology 201: 908-912.
- Lee, J.C., Kang, H.J., Chu, W.S., Ahn, S.H. 2007. Repair of Damaged Mold Surface by Cold-Spray Method. Annals of the CIRP 56/1: 577-580.
- Pleterski, M., Tusek, J., Muhic, T. and Kosec, L. 2011. Laser Cladding of Cold-Work Tool Steel by Pulse Shaping. J. Mater. Sci. Technol 27(8): 707-713.
- P.Sathiya, Mahendra Kumar Mishra, B. Shanmugarajan, 2012. Effect of shielding gases on microstructure and mechanical properties of super austenitic stainless steel by hybrid welding. Material and Design 33: 203-2012.
- Sun, Y., Hanaki, S., Yamashita, M., Uchida, H., Tsujii, H. 2004. Fatigue behavior and fractography of laser-processed hot work tool steel. Vacuum 73: 655–660.
- Yang LJ et al. 1993 The effects of process variables on the weld deposit area of submerged arc welds. Weld J.72: 11–8
- Zhang, C., Sing, X., Lu, P., Hu, X. 2006. Effect of Microstructure on Mechanical Properties in Weldrepaired High Strength Low Alloy Steel. Materials and Design 36: 233-242.

# ประวัติผู้เขียน

ชื่อ-สกุล	นายดำรงก์มิตร เหียนขุนทด		
วัน เดือน ปีเกิด	25 มิถุนายน 2514		
ที่อยู่	424/2 ถนน พหลโยธิน ตำบลปากเพรียว อำเภอเมือง จังหวัด สระบุรี 18000		
การศึกษา			
พ.ศ. 2546	ปริญญาครุศาสตรอุตสาหกรรมบัณฑิต		
	สถาบันเทคโนโลยีปทุมวัน		
ประสบการณ์การทำงาน			
พ.ศ. 2539-2558	กรูชำนาญการ		
	วิทยาลัยเทคนิคสระบุรี		
	แผนกวิชาช่างเชื่อมโลหะ พ.ศ.2539 - ปัจจุบัน		